

bb 51. az olajszenyeződés veszélye megszűnt

i me/pá um e

1978. március 15.

nem okozhat további szennyeződést a moszkva térségben megsemmisült transzformátorból kifolyt olaj. a gyors beavatkozás eredményeként elhárult a veszély. amint a közterület fenntartó vállalat és a csatornázási művek ügyeletesi szerdán este elmondták, a mártírok útján közlekedést akadályozó olajszenyeződés nincs, a csatornában sincs olaj, amely a bem téri kifolyónál a dunába juthatna. az országos vízügyi hivatal nem közölt újabb jelentést./mti/

--

bb 52. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

pá um e

1978. március 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1978. március 15-én kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszzerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót; németh károlynak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a mezőgazdaság és az élelmiszeripar helyzetére, továbbfejlesztésének feladataira vonatkozó jelentést.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um e

1978. március 15.

- 48. a pfsz küldöttségének látogatása
- 49. időjárás
- 50. szerk. figy.: a 18.sz. hír 2.folytatására
- 51. megszűnt az olajszenyeződés veszélye
- 52. ülést tartott az mszmp kb
- 53. hirjegyzék

--

- 44 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: doszt nyi imre
szerkesztő: halasi györgy, henczi erzsébet

21.00/um

2115

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. elsősorban otthon művelődünk - megváltoztak a lakosság kulturális szokásai - közművelődés a központi statisztikai hivatal vizsgálódásának tükrében

i pp/gg um ie e

1978. március 16.

a lakosság kulturális szokásai az elmúlt másfél évtizedben alapvetően megváltoztak - állapítja meg a központi statisztikai hivatal most megjelent közművelődés című kiadványa. gyors ütemben fejlődött az otthon keretein belüli művelődési eszközök - rádió, televízió, könyv, folyóirat, hanglemez, magnetofon - igénybevétele. ma már a lakosság kulturális kiadásainak egyharmadát ilyen jellegű tartós fogyasztási cikkek - lemezjátszó, televízió, rádió, magnetofon - vásárlására fordítja. többen látogatják a hangversenyeket és - a turizmus fejlődésével összefüggésben is - a múzeumokat, kiállításokat. ugyanakkor a televízió, valamint az életmódot befolyásoló más tényezők - gépkocsi- és hétvégi ház vásárlása, a turizmus terjedése - hatására csökkent az érdeklődés a hagyományos közművelődési szolgáltatások iránt. ez elsősorban a mozi- és színházlátogatások, és a művelődési otthon-jellegű intézmények rendezvényein résztvevők számának visszaesésében nyilvánult meg. ez a visszaesés azonban néhány esztendeje megállt, s jelenleg már lassu felfeléívelés mutatkozik.

/folyt.köv./

- 1 -

sp.30. japán győzelemmel kezdődött ..

gu/ny

1978 március 11.

a pécsi városi sportcsarnokban szombaton kezdődött a xii. hungária kupa nemzetközi egyéni és csapat cselgáncsviadal. a versenyen a magyarok mellett még 13 külföldi ország sportolói szerepeltek. több súlycsoportban neves, világ- és európa bajnok cselgáncsozók is a tatamira léptek.

szombaton először a 71 kg-os súlycsoportban hirdettek bajnokot, itt japán győzelem született, a második - és ez is szép siker - a magyar molnár lett, míg a harmadik helyeken az angol bowles és az ndk-beli lehmann végzett.

x x x
/folyt köv/

sp.31. tornagyőzelem küszöbén

gu/ny

1978 március 11.

remek formában van a magyar női kézilabda válogatott. az együttes a neubrandenburgi hatos tornán ugyanis még a 4. nap után is pontvesztés nélkül áll az élen, pedig szombaton nagy ellenfelet, az ndk-át győzte le 17:13 / 8:9/ arányban. az együttes legjobb góldobója ezúttal is sterbinszky amália volt, aki kilencszer talált az ellenfél kapujába, mellette még nagy m. volt igen eredményes négy góljával. az ndk-soknál richter 7 gólt dobott.

a szombati játéknapi másik két mérkőzésén:

ndk-b - románia 17:11 / 8:3/
jugoszlávia-szovjetunió 15:14 / 7:6/

a tornán magyarország vezet 8 ponttal, 2. ndk a- 6. pont, 3. szovjetunió 4 p, 4. ndk -b. 4 p, 5. jugoszlávia 2 p, 6. románia 0 p.

a magyar együttes vasárnap az ndk-b. csapata ellen szerepel, s az erőviszonyok ismeretében már majdnem biztosra vehető hogy megnyeri a tornát./mti/

19.10/ny

-.-
-37-

bb 1. /elsősorban otthon ...1.folyt./um

a vizsgált időszakban - 1972-1976 között - több mint másfélszeresére emelkedett a zenei rendezvények, valamint a muzeumlátogatók száma. az előbbi eléri az évi 7 milliót, az utóbbi meghaladja a 13 milliót. rendkívüli mértékben emelkedik a zenegépek iránti igény is. a lemezjátszó készülékek kiskereskedelmi forgalma közel háromszorosára, a magnetofonoké pedig mintegy harmadával nőtt ez idő alatt. a hanglemezek választékát nemcsak számuk növekedése, de minőségi fejlődés is jellemzi, mivel 77 százalékuk ma már sztereo. a zenei választékot bővíti az évente forgalomba hozott mintegy százezer műsoros magno-kazetta is.

a kulturális érdeklődés budapesten a legnagyobb, ezt követik a vidéki városok, míg a községekben még mindig számottevő az elmaradás. ebben - a korlátozottabb lehetőségek és a községi lakosság életmódjának a városiakétól eltérő tradíciói mellett - lényeges szerepet játszik az iskolázottságbeli eltérés is.

a tömegkommunikációs eszközök igénybevételében a lakóhelyek típusa szerint alig van különbség. a szépirodalmat olvasók száma budapesten és a városokban közel esik egymáshoz, míg a falvakban jóval elmarad ettől. a mozi-, a színház-, a hangverseny- és a muzeumlátogatók aránya budapesten - érthető módon - a legmagasabb, a vidéki városokban közepes, és a községekben alacsony. a könyvtárakat és a művelődési otthon-jellegű intézményeket látogatók aránya viszont valamennyi lakóhely-típusnál csaknem azonos.

a közművelődésben az európai országok között Magyarország általában közepes helyet foglal el. tizenhat ország között - a lakossághoz viszonyított arányszám alapján - a kiadott könyvek és füzetek számában a harmadikak vagyunk. ebben olyan, gazdag kulturális örökséggel rendelkező országokat előzünk meg, mint franciaország, nagy-britannia és olaszország. hazánkban tízezer lakosra évente mintegy 8 könyv megjelenése jut. az unesco adatai szerint az európai országok átlaga nem éri el a hatot.

a több könyv több olvasót vonz. ezt bizonyítja, hogy - Lengyelországgal közösen - az előkelő 3-4. hely a miénk az ezer lakosra jutó közművelődési könyvtári olvasók számát illetően, finnország és az ndk mögött. a kiadott napilapok, valamint a mozilátogatók számában a 6., a televízió-előfizetők számában pedig a 8. helyen állunk. /mti/

--

- 2 -

bb 2. többnyelvű pedagógiai szakszótár

i dg/s um bc e

1978. március 16.

többnyelvű pedagógiai szakszótár készült el az országos pedagógiai könyvtár és muzeumban. magyarországon pedagógiai területen ez az első kísérlet szakszótár összeállítására. a hazai szándék találkozott a nemzetközi igénnyel. legutóbb - 1974-ben - a prágai nemzetközi pedagógus tanácskozáson került szóba elkészítésének a terve. az opkm a szocialista országok pedagógiai információs intézetei igazgatóinak - 1976-ban budapesten tartott - ii. konferenciáján már előterjesztette a szótár tervét. az első variáns, az ugynevezett munkapéldány a múlt év végére készült el, ehhez nyelvenként tárgymutatót is összeállítanak. e mutatók várhatóan ez év első felében jelennek meg.

a gyűjtemény 2845 tárgyszót tartalmaz, rögzíti a neveléstudomány és az oktatásügy csaknem valamennyi területének kulcsfogalmait, valamint a rokon- és határterületek legalapvetőbb kifejezéseit. a tárgyszavak közül mintegy ezret röviden értelmez is. a szótár minden szava orosz, angol, francia, német és cseh fordításban is szerepel, a későbbiekben pedig kiegészítik bolgár, lengyel, román fordítással is.

a jelenlegi munkapéldány kiindulási alap a végleges kiadáshoz, amelyet a tervek szerint 1981-82-ben adnak közre. az első kiadást a munkapéldány szógyűjteménye, a definíciók szakszerűségére vonatkozó hazai szakvélemények, módosítási javaslatok, valamint az egyes országok pedagógiai szakemberei által végzett fordítási kontroll alapján készítik elő. a kölcsönös véleménycserére és egyeztetésre - a tervek szerint - az év második felében hazai és nemzetközi fórumokon is sor kerül. a többéves munka eredménye hozzájárulhat majd az egységes pedagógiai terminológia kialakításához és a nemzetközi pedagógiai információcserére felfröszítéséhez. /mti/

--

bb 3. szórakoztató oktatófilmek

i -ts/gk um pr e

1978. március 16.

a siető orvostanhallgatólány bevásárló „cekkerrel,, vonszolja végig leningrád utcáin a főszereplő surikot, aki nem tud - és nem is akar - megszabadulni az inggombjára akadt hálszatyortól, mignem a gomb leszakad... - a „surik, vászja... és az ige,, című ötrészes orosz nyelvi oktatófilmsorozat egyik 20 perces epizódja perreg a marx károly közgazdaságtudományi egyetem első éves hallgatói előtt.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /szórakoztató...folyt./um

komikus élethelyzeteket, mindennapi, derűs bonyodalmakat dolgoz fel - természetesen nyelvtani anyaggal is bőven fűszerezve - a tanulásra szánt filmsorozat, amelyet a moszkvai puskin nyelvi intézet módszertani szakemberei készítettek a diákok számára. a szereplők: leningrádi egyetemisták. a filmhez szükséges tankönyveket, segédanyagokat a közgazdaságtudományi egyetem nyelvvoktatói dolgozzák ki.

az egyetem és a puskin intézet tanárai 1975 óta működnek együtt az orosz nyelvvoktatás fontos szemléltető anyagainak korszerűvé, érdekessé tételében - sikerrel. a magyar és szovjet tanárokból álló kis munkaközösség idén készíti negyedik oktatófilm-sorozatát. az első éves hallgatóknak szóló filmek a társalgási és az alapvető nyelvtani anyagot dolgozzák fel, a második évesek tizrészes országismereti sorozat segítségével ismerkedhetnek meg a szovjetunió tájaival, természeti kincseivel, történelmével. a harmadik évfolyamon már a közgazdaságtudomány szókincsét felhasználó szaknyelvi oktatófilmeket - humoros rajzfilmeket - vetítenek a hallgatóknak. „az áru nyomában”, című kilencrészes, ötperces epizódokból álló sorozat után most a pénz kialakulásáról, szerepéről készül újabb kilencrészes filmszéria. /mti/

-. -

bb 4. általános iskolások a kazinczy-jelvényért

i gy/tr um bc e

1978. március 16.

a kazinczy-jelvények elnyeréséért az idén is versenyre kelnek - ez alkalommal másodszor - a 10-14 éves általános iskolások. a már lezajlott iskolai csapatfordulók után több ezer kisdíák „lép fel”, tavasszal a járási, a városi és a kerületi kazinczy versenyeken. egy szabadon választott és egy kötelező prózai írásból olvasnak fel a versenyzők az uttörő kulturális szemle idején, a költészet-napi rendezvényeken.

a versenyek eredményeképpen 200 szépen, helyesen beszélő gyermek veheti majd át jutalmát az évváró ünnepélyeken. a kazinczy jelvények tulajdonosai nyáron anyanyelvi szaktáborozáson vehetnek részt zánkán.

a nyelvművelésben élenjáró gyermekközösségeknek - a beszédkultúra javításáért kifejtett több éves tevékenységük jutalmazására - ebben az esztendőben kazinczy-ösztöndíjat alapít a magyar uttörők szövetsége és az oktatási minisztérium. /mti/

-. -

- 4 -

bb 5. a ii. nemzetközi karmesterverseny győztesei az olimpiai csarnokban

i ug/um bc e

1978. március 16.

az olimpiai csarnokban - fennállása óta először - hangversenyt rendeznek május 22 - június 3 között a magyar televízió ii. nemzetközi karmesterversenye győzteseinek részvételével. vezényel a lengyel jerzy salwarowski, a szovjet vlagyimir verbickij, a görög karolos trikolidisz és a kanadai uri mayer. a műsorban többek között elhangzik: rimszkij-korszakov spanyol capriccója, schubert ii. szimfóniája, csajkovszkij i. szimfóniája valamint beethoven hegedűversenye. /mti/

-. -

bb 6. új pavilonok a vásárközpontban - két hónap múlva nyit a tavaszi bnv

i sb/gk um sl e

1978. március 16.

eddig 27 országból és nyugat-berlinből jelentkeztek kiállítók a beruházási javak hagyományos seregszemléjére, a tavaszi budapesti nemzetközi vásárra, amely két hónap múlva, május 17-én nyitja kapuit. a szocialista országok közül ismét felvonultatják termékeiket - hazánkon kívül - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió vállalatai. ezenkívül Európából, Ázsiából, Észak- és Dél-Amerikából 19 állam kiállítói mutatják be technikai újdonságaikat a beruházási javak budapesti szakvásárán.

szakosított bemutatóként a tavaszi budapesti nemzetközi vásár ötödik alkalommal tárja fel a beruházási eszközök nemzetközi kínálatát, s ezen belül a magyar külkereskedelem, ipar ajánlatát. ezuttal is nyolc nagy árucsoportban, mégpedig a műszeripar; a híradástechnika, az irodagép és számítástechnika; a villamosenergia-termelés és gépgyártás; a fémmegmunkálás és kohászat; az építőipar, a klimatechnika és a vízgépek; a járműipar; a könnyűipari alapanyag- és gépgyártás; valamint a vegyipar és a bányászat szekciójában vonultatják fel a hazai és a külföldi kiállítók termékeit. a kilencnapos vásáron öt alkalommal rendeznek szakmai napot, amelyen a tapasztalatcserét és üzleti tárgyalásaikat bonyolítják le a szakemberek.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 6. /uj pavilonok...folyt./um

egyéves szünet után az idén ismét folytatták a vásárcsopont korszerűsítését. Lebontották a 600 négyzetméter alapterületű 28-as pavilont és az 1700 négyzetméteres 10-es csarnokot, amelynek helyével bővítették a vásárcentrum főterét. a fedett kiállítási terület csökkenését bőven pótolják a tavaszi bnv megnyitásáig felépülő 3700 négyzetméteres „f„ jelű csarnokkal. átadják az 500 négyzetméteres szolgáltató- és kereskedelmi pavilont is, amelynek üzletsorában különféle iparcikkeket, emléktárgyakat vásárolhatnak majd a látogatók. /mti/

-.-

bb 7. rádiós sajtókonferencia a xi. kerületről

i bp/sum bc e

1978. március 16.

immár több hete rendszeresen jelentkezik a rádió a főváros xi. kerületéből. a városrész életét, gondjait és örömeit bemutató adások sorába hétfőn, március 20-án bekapcsolódik a rádió sajtókonferenciája is. a most 99. alkalommal, a megszületett 19.30 órai időpontban a kossuth adón jelentkező műsor érdekessége, hogy első ízben foglalkozik a főváros egyetlen kerületével. a műsor vezető riportere petress istván lesz. a sajtókonferencia hívószámain - 669-922 és a 667-875 - március 20-án 14 órától kérdéseket tehetnek fel a hallgatók a xi. kerülettel kapcsolatban. /mti/

-.-

bb.8. több tízezer néző a falusi filmnapok vetítésein

i mir/gg/bc/ok - e

1978. március 16.

véget ért a „filmnapok falun„ ez évi rendezvénysorozata, melyet a termelőszövetkezetek országos táncsa és a moziüzemi vállalatok 13 megye 88 településén - ezuttal az állami filmgyártás megalakulásának 30. évfordulója jegyében rendeztek meg.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.8./ több tízezer néző 1. folyt./-ok

a február közepétől március közepéig tartó országos vidéki filmprogram vetítései több tízezer nézőt vonzottak. nagy számban tekintették meg szocialista filmművészetünk három évtizedes multjának legértékesebb alkotásai közül a talpalatnyi föld, a körhinta, a ház a sziklák alatt és a husz óra című filmet. több új magyar alkotást is bemutatnak a filmnapok műsorában. a községi mozik és művelődési házak - amelyek közül erre az alkalomra többet is újjávarázsoltak, felújítottak - nagy sikerrel vetítették gaál istván „legato„ mihályfi imre „közös bűn„ és fábrý zoltán „magyarok„ című alkotását.

több helyen kiállításokat is rendeztek az elmúlt 30 év magyar filmterméséből. a program jelentős eseményei voltak az egyes vetítéseket követő, nagy érdeklődéssel kísért vitafórumok, amelyeken a közönség ezuttal nemcsak az alkotókkal és neves színészekkel, hanem a politikai, a társadalmi és a kulturális élet helyi vezetőivel is találkozott. /mti/

-.-

bb.9. a trák kincsek kiállítására készülnek - fél ezer aranytárgy a tárlókban

me/fe/pr/ok -e

1978. március 16.

csak kelet tartogatott annyi kincset az utókor számára mint bulgária földje. századunk elejétől szinte ontja a trák kultúra és művészet páratlan emlékeit, egyik-másik feltárásnál kilószámra kerültek elő az aranyékszerek, használati tárgyak, fegyverek, amelyeket külföldön is bemutatnak. ezeket a leleteket az utóbbi években kiállították párizsban, londonban, az amerikai egyesült államokban, mexikóban és nemrég berlinben. az ndk fővárosából prágába, majd pozsonyba viszik. budapestre - a magyar-bolgár kulturális megálapodás értelmében - július közepén érkezik a több mint félezernyi arany műtárgy. kiállítása nem csekély feladat, ezért a szépművészeti múzeumban már megkezdték az előkészületeket: 50 tárlót ujtának fel, illetve készítenek, hogy biztonságos, jó feltételeket teremtsenek a bemutatásra. /folyt.köv./

- 7 -

o

bb.9./ a trák kincsek 1. folyt./-ok

Julius 28-tól október 1-ig a muzeum pergamon-csanókában és a hozzá csatlakozó két teremben tárják a magyar közönöség elé a trák kultúra és művészet kiemelkedő értékeit, emlékeit. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a rézkorból származó aranyleletek: melldiszkek, arannyal kirakott agyag maszkok, diszfejek, amelyek a várna környéki egykori arisztokráta temetőből kerültek elő. ilyen gazdag sírokat még nem találtak Európában. e sírleleteknél is káprázatosabbak a vaesitrani aranykincsek: asztali készletek, ivóedények, csiszolt disztálak. a 12,5 kiló súlyú tárgyak - amelyek véletlenül, a földmunkák során kerültek a felszínre - teljes egészében láthatók majd.

a kiállítás legjelentősebb tárgyai, a vaskorból, a trák kultúra virágkorából fennmaradt aranyleletek. többek között a vracai sírokban talált arany halotti koszorúk, edények, ékszerek. ezek akárcsak a többi lelet - a hajdani uralkodó réteg gazdaságáról tanuskodnak. nem kevésbé értékes, érdekes a panagjuristei kincs: állatfejes ivóeszközök, amforák, laposcsészék, görög műhelyekben készültek, trák fejedelmek megrendelésére. szép számban állítják ki a iv. századi brezovói, bukaovci és más leleteket is. az időszámításunk előtti iii-i. századból - a trák kultúra hanyatlásának időszakából - származó viszonylag kevés leletet a galicsei és a jakimovói kincs képviseli a tárlaton. helyet kapnak a római kori edények, ékszerek, kocsikat díszítő figurák, veretek is, amelyek jelzik: a trák népesség a római uralom idején megőrizte művészeti hagyományait.

a reprezentatív kiállításon bolgár szakemberek filmvetítéssel egybekötött előadásokat tartanak majd. a régészeti és ókortudományi társulatban felolvasó üléseken számolnak be a trák kultúra kutatás eredményeiről. és hogy országsszerte megismertessék a trák kultúra emlékeit, a televízió munkatársai rövidesen a bulgáriai lelőhelyeken készítenek felvételeket./mti/

...-
- 8 -

bb.10. tojás volt a tojásban

kal/kz/ok -e

1978. március 16.

husz centiméter területű, 17 dekás tojással lepte meg gazdáját pólityák ferenc nagyhalászi lakos háztájiban nevelt kendermagosa. a derék tyukanyó talán husvéti ajándéknak szánta tojását; de ennél is nagyobb meglepetés csak később következett be. a csodálókegyike a nagy sürgés-forrásban véletlenül leverte a tojást, s akkor a szemlélődők általános meglepetésére, a 17 deka súlyú tojásból, a sárgája mellett, egy másik, teljesen ép, normálnagyságu tojás került elő. a különleges tojáról, még mielőtt eltörött fotó is készült./mti/

...-

bb.11. „minirózsa,, az óbuda tsz-ből

bam/mné/kz/ok -e

1978. március 16.

amerikai „minirózsa,, hajtásával kísérleteznek az óbuda tsz kertészei a pünkösdfürdői üvegházakban. ez a rózsafajta kisebb a megszokottnál, de tartósabb, nagyon szép virágu és szinte egész éven át szedhető. a minirózsából már most naponta 500-1000 szál kerül a közös gazdaság virágboltjaiba./mti/

...-

bb.12. „huznak,, a szalonkák a bükkben

kör/kz/ok - e

1978. március 16.

megérkeztek az első szalonkák a bükk déli, széltől védett völgyeibe. megkezdték a vadászatukat is. a gyorsrepülő, hosszucsőrű madarak a mocsolyási, valamint a csengősi részeken továbbá a csanyiki-völgy környékén „huznak,, az alkonyati órákban. a vadászok bőséges szákmányra számítanak, mivel a múlt tavaszon a bükki részeken nagy számba maradtak vissza szalonkák, s azok helyén költöttek./mti/

...-
- 9 -

bb 13. elektródok a rovarsejtekben - új lehetőségek a kutatásokban

bév kz bh e

1978. március 16.

sikerült olyan finom, rendkívül vékony üveg elektródákat készíteni, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében, amellyel a nagyméretű kagyló és csigasejtek után a lényegesen kisebb rovarsejtek működésének elemzését is megkezdhetjük. ezzel lehetőség nyílt a rovarélettani alapkutatásokra, s ezek eredményei nemcsak a tudomány tárházát bővítik majd, hanem hasznos információt adhatnak a növényvédőszer kutatáshoz is.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében mint tudományos eszközt évek óta alkalmazzák a mikroelektródokat, amelyek segítségével a sejthártyán és a sejt belsejében a feszültség különbségeket mérik. ennek változása ugyanis megmutatja, hogy a különböző hatásokra az ingerlékeny sejt hogyan reagál, nyugalomba marad-e vagy aktivizálódik. alkalmas ez a módszer arra is, hogy a különböző vegyi anyagok hatását elemezzék, a vizsgálatokhoz szükséges üveg elektródokat a tihanyi biológiai kutató intézetben állítják elő, saját módszer és berendezés segítségével.

az eddigi elektródok azonban csak a nagyobb sejtek, például a csigák sejtjeinek, elemzésére adtak lehetőséget. a kisméretű sejteket roncsolták a vizsgálatok. az intézet szakemberei most olyan különleges csiszoló műszert készítettek, amellyel rendkívül vékony elektródokat készítenek. /mti/

-.-

bb 14. tavaszi kenderáztatás

dob kz bh e

1978. március 16.

megkezdődött a „tavaszi munka”, a kender áztatása az ország kendergyáraiban, a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat üzemeiben a múlt évi termésből az idén több mint nyolcszáz ezer mázsa kendert dolgoznak fel. e munka első szakasza az áztatás: az ősszel rakott óriási kazlakból kikerülő kékvetőtőz helyezik, ahol megfelelő baktériumok közreműködésével feloldozzák a rostokat összekötő pektinanyagot. így megkönnyítik a tiloló és más, továbbfeldolgozó gépek munkáját, vagyis a rostanyag elemi szálakra bontását. erre most a legkedvezőbbek a feltételek. /folyt. köv./

- 10 -

7.45 bh

Tb 935

bb 14. /tavaszi... folyt./ bh

nemrég befejeződött a rostipar mintegy száz millió forint értékű rekonstrukciója, amelynek keretében megoldották a többi üzemben is az anyagmozgatás gépesítését. a szabadban lévő áztató-medencékből már daruskocsikkal emelegetik a több mázsásra duzzadó kékvetőt. ebben az idényben tíz új, szovjet gyártmányú autódaru segíti az áztatást a jórészt falusi kendergyárakban, ahol a korábbi nehéz feladatokra már kevesek vállalkoztak. /mti/

-.-

bb 15. új szörpüzem

bam mné bh kz

1978. március 16.

a gépek ésszerű átcsoportosításával növelte termelését a szobi gyümölcsfeldolgozó: március elejétől már naponta 67-68 ezer palackot töltöttek meg az üzletekben jól ismert szörpökkel, korábban csak 60 ezret. újjászervezték a szállítást és a rakodást, s az anyagmozgatás nehéz fizikai munkáját szinte teljesen megszüntették.

a régi mellett épül az új üzem, amelynek présállomását az idén, palackozóját jövőre adják át rendeltetésének. a berendezés az ndk-ból érkezik, s 1980-ban - a rekonstrukció befejezése után - a jelenleginek kétszeresét, 30 millió palackot tudnak megtölteni évente szörppel.

egyidejűleg bővítik az üzem tárolóterét: a tartályai az idén már 400 vagon gyümölcs fogadására lesznek alkalmasak, s így a környékbeli termelőszövetkezetek a háziági gazdaságok által felajánlott gyümölcsöt teljes egészében át tudja venni. /mti/

-.--

bb 16. mák-, gyüszüvirág-, varjukörömtermesztés nagyüzemben

i kg gg sl bh e

1978. március 16.

megkezdődtek a tavaszi munkák a gyógyszeripar számára fontos gyógynövények ezévi nagyüzemi termesztésére. a morfin-hatóanyagot tartalmazó mákot a tiszántúli mezőgazdasági üzemekben, a szívgyógyászati hatóanyagáról ismert digitalis, más néven gyüszüvirágot kalocsa környékén vetik. /folyt. köv./

- 11 -

Tb 935

bb 16. /mák-, folyt./ bh

a hazai gyógyszerkészítményeknek mintegy 8-10, százaléka-hoz használják fel a gyógynövények hatóanyagait, ezért fontos hogy a biztonságos termés körülményeit megteremtsék. a gyógynövénykutató intézet kimunkálta a legfontosabb gyógyszeripari növények nagyüzemi termesztésének feltételeit. elsőként a mák zárt rendszerű termesztését oldották meg a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárral közösen. a mák gubójából kivont morfinból külföldön is keresett gyógyszerek egész sora készül. az idén már 5000 hektáron termesztik zárt rendszerben a mákot - a mezőgazdaság más ágazataiban elterjedt zárt termesztési rendszerekhez hasonlóan - a vetéstől a betakarításig szigorú technológiai előírások szerint valamennyi munkafázis gépjesített.

a másik fontos gyógyszeripari növény, a digitalis korábban csak vadon, rendszerint erdei tisztásokon termett, szedése, begyűjtése széleskörű szervező munkát igényelt, de ez sem volt mindig megfelelő az ipar számára, mert meglehetősen vegyes összetételű volt a beérkező szállítmány. a kutatóintézet kinemesítette a növény magas hatóanyag-tartalmu változatát, és kidolgozta a termesztés technológiai rendszerét. ez évben már megközelítően 100 hektáron s a tervek szerint 1980-ra összesen 300 hektáron vetik majd a vadvirágból értékes kulturnövénné előlépett digitalist.

az anyarozs, népiesebb nevén varjuköröm a nőgyógyászati készítményekhez és a fejfájás elleni gyógyszerekhez tartalmaz alapanyagokat. nagyüzemi termesztésénél az egészséges rozs beoltása s ilymódon a hatóanyagokat tartalmazó gombák kitenyésztése okozott gondot. az intézet útmutatása alapján külföldről olyan gépeket vásároltak az anyarozs-termesztő mezőgazdasági üzemek, amelyek nemcsak bepermetezik a megfelelő gombaspóra-oldattal a rozst, de apró szurást is ejtenek a növény szárán, hogy az oltást elősegítsék. az idén már ilyen gépek végzik ezt a munkát, s az intézetben most készítik elő ehhez a megfelelő oldatot. /mti/

8.20 bh

13 935

- 12 -

bb 17. 4 000 tonna zalai alma exportra

tóa kz bh e

1978. március 16.

már csupán néhány szállítmány van vissza, napok alatt befejeződik a téli almaexport a zalai hűtőházakból. a megye állami gazdaságai eddig - január elejétől március közepéig - több, *mint* 4000 tonna almát szállítottak a szovjetunióba, az ndk-ba, csehszlovákiába és néhány európai tőkés országba.

a hűtőházak gyümölcs tároló kamrái kiürülnek ugyan, de nem maradnak üresen: az őszi almaszüretig szerepük lesz a népgazdaság különböző tárolási, raktározási gondjainak enyhítésében. /mti/

bb 18. folytatódnak a szőlőtelepítések tokaj-hegyalján

kör kz bh e

1978. március 16.

megközelítőleg hatszáz hektár minőségi szőlőtermő területet jelöltek ki telepítésre tokaj-hegyalján. a déli és nyugati fekvésű nagyüzemi művelésre alkalmas táblákat 1980-ig ültetik be más térségében és a bodrogkereszturi káptalanban, a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát már az idén létrehoz 150 hektáros szőlőskertet, olaszliszván, tolcsván és erdőbényén pedig a tsz-ek és szakszövetkezetek telepítenek nagyüzemi szőlőt, a hagyományos furmint, hárslevelű és sárga muskotály fajtákból. /mti/

bb 19. minden korosztálynak megfelelő játékok - kereskedelmi játékarúsítás székesfehérvárott

dáv kz b e

1978. március 16.

a gyermekek életkorának megfelelően csoportosították székesfehérvárott a játékoszág elnevezésű üzlet választékát: külön polcokat rendeztek be az egyes korcsoportoknak azzal a céllal, hogy segítsék a szülőket a kicsinyek életkorának, szellemi képességeinek, ügyességének megfelelő játékok kiválasztásában. a kereskedők ugyanis - a pedagógusok, óvónők, gondozónők, pszichológusok jelzései alapján - felfigyeltek arra, hogy a szülők meglehetősen tanácstalanok a játékok kiválasztásában. a legtöbbben nem a gyermek életkorának megfelelő ajándékot választanak, s figyelmen kívül hagyják a játék nevelő, ügyességet, logikát, s a különböző képességeket fejlesztő hatását. /mti/

8.30 bh

13 935

- 13 -

bb 20. a fővárosi vízművek

s bh di

1978. március 16.

értesíti a lakosságot, hogy az új termelőtelep bekötési munkálatai miatt 1978. március 18-án, szombaton a pesti oldalon előreláthatólag nyomáscsökkenés, a magasabb emeleteken vízhiány várható. a munkálatok következtében előfordulhat, hogy március 20-án, hétfőn a víz átmenetileg zavarossá válik. a munkálat ideje alatt a fővárosi vízművek a lakosság türelmét és megértését kéri.
/mti/

--

bb 21. „zárják,, a talajt, megkezdődött a vetés

i jf/tr ie bzs di

1978. március 16.

zavartalan a mezőgazdaság tavaszi szezonnyitója: a földekre elsőként irányított gépek lendületesen dolgoznak, az őszi mélyszántáskor a földből kifordult nagyobb rögöket most munkálják el, „simitózzák,, a felületet, és a nedvességvesztést megelőzve, megfelelő munkagépekkel „zárják,, a talajt. a föld felső rétege mindenütt elegendő nedvességet tartalmaz, a felület - az alacsonyabb fekvésű részekről eltekintve - viszonylag porhanyós és így nincs akadálya annak, hogy a tavaszi rovények alá „asztalsimaságúra,, készítsék elő.

a gépek indításával nem volt gond, a téli gépjavítások időben befejeződtek és a legtöbb tipushoz elegendő alkatrészt biztosított a kereskedelem. a vontatógépek közül egyedül a zeton 120-as alkatrészellátása akad ezekben a napokban is, az ilyen gépekkel rendelkező gazdaságok más gyártmányú vontatókra bízták az első tavaszi munkákat, a még kijavítatlan zetonokat az újabb alkatrész-szállítmányok megérkezése után készítik fel a munkákra. az ifa teherautók alkatrészeiből sincs elég, ezért az újonnan érkező cseredarabokat lehetőség szerint soron kívül továbbítják a mezőgazdasági üzemek gépműhelyeibe.

a déli megyékben megkezdődött a vetés. elsőként - mint mindig - a mák vetőmagja kerül a földre. a szántóföldi zöldségtermesztők is hozzáálltak a sárgarépa vetéséhez. több gazdaságban már a borsó vetőmagja is a földben van, elsősorban a kedvező éghajlatú országrészekben, ahonnan a borsó legelőbb kerül majd a piacra. bár a talaj hőmérséklete, amely országszerte 3-5 fok, már alkalmas lenne a tavaszi árpa vetésére, a mezőgazdászok még néhány napot várnak, általában azért, mert a még kissé vizes felső réteg miatt nehéz lenne jóminőségű munkát végezni.

/folyt. köv./

10.03/bzs

181030

- 14 -

bb 21. /,,zárják,, ... 1. folyt./bzs

a nagyüzemi szőlő- és gyümölcsöskertekben a metszés 80 százalékkal készült el, a kistermelők is hozzáálltak a termőfelület kialakításához. a fóliasátrakat felállították, s a palántaágyak előkészítésén dolgoznak az áttetsző védőbevonatok alatt a kertészetekben.

az állattenyésztőknek még várniuk kell az állatok kihajtásával, takarmány azonban van elegendő, s ez biztosítja a megfelelő színvonalú állattartást. a kedvező takarmánypozíció is részben hozzájárult ahhoz, hogy az elmúlt év azonos időszakához képest március 15-ig több mint 11 százalékkal nőtt a tejtermelés. /mti/

--

bb 22. megkezdődött a magyar orvostudományi nukleáris társaság ii. kongresszusa

it dg/fe bzs hgy

1978. március 16.

az atomenergia ma már nélkülözhetetlen eszköze a gyógyításnak, békés felhasználásának legnemesebb formája az orvosi alkalmazás. segítségével számos betegség megelőzhető, felfedezhető és gyógyítható. a hazai és külföldi nukleáris medicina jelenlegi színvonaláról ad áttekintést a magyar orvostudományi nukleáris társaság ii. kongresszusa, amely csütörtökön kezdődött meg budapestben a magyar kereskedelmi kamara épületében. rodé iván, a társaság elnöke köszöntötte a megjelenteket, ezt követően zsögön éva egészségügyi államtitkár üdvözölte a kongresszus mintegy 200 hazai és külföldi résztvevőjét. a magyar nukleáris medicina elismerését jelenti, hogy részt vesznek a két-napos tanácskozáson szakemberek európa csaknem valamennyi országából, valamint a vietnami szocialista köztársaságból és az amerikai egyesült államokból is. zoltán imre, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének elnöke köszöntőjében az egyik legfiatalabb orvosi társaság jelentőségét méltatta, ezt követően osztrovszki györgy, az országos atomenergia bizottság elnöke mondott megnyitó beszédet.

utalt arra, hogy a nukleáris medicina hazánkban viszonylag későn indult fejlődésnek, a lehetőségek azonban részben adottak és megteremthetők ahhoz, hogy teljes egészében elfoglalja megérdemelt helyét, az egészségügyi ellátásban. hozzájárul ehhez a kgst-országok hatékony együttműködése.

/folyt. köv./
10.25/bzs

- 15 -

181030

bb 22. /megkezdődött ... 1.folyt./bzs

a kongresszus két napján összesen mintegy 130 előadás hangzik el. a szakemberek beszámolnak a nukleáris medicina oktatási és továbbképzési kérdéseiről és feladatairól, a radioizotópok orvosi alkalmazásának tapasztalatairól, értékelik a számítógépek szerepét a nukleáris orvostudományban. /mti/

--

bb 23. kiskunhalasi szőlőtermesztési rendszer közgyűlése

lász bzs hgy

1978. március 16.

csütörtökön a jövő utjaként elfogadott kiskunhalasi szőlőtermesztési rendszer alkalmazói tanácskoztak halason. a vidék sajátos természeti adottságát figyelembe véve kialakított módszerrel 11 gazdaság, mintegy 2200 hektáron termeli a bornakvalót. eredményeikkel megelőzték az időt: egyes nagyüzemi táblákon már elérték az 1980-ra tervezett 80-100 mázsás hektáronkénti hozamot. az ültetvények átlagában pedig - az utóbbi három év alatt - 44,8 százalékkal nőtt a hektáronkénti termés. ehhez átalakították, felújították a régi ültetvényeket, s tudományos alapon táplálják a laza homoktalajú szőlősöket. a korszerűsítés, a drága emberi erőt felváltó modern gépek alkalmazása megtérül a gyors hozamnövekedésben. javítja az eredményt, és kedvezően hat az ujratermelésre az is, hogy a végtermék előállítása helyben történik és közvetlenül kerül piacra. a rendszer bortermésének 60 százalékát exportálják, többnyire palackozva. a borkombinát gépsora óránként 5000 palackot tölt meg ötféle borral.

a közgyűlésen jónak értékelt közös munkát együttes többbefektetéssel folytatják. a rendszergazda irányításával 850 hektáron telepítenek újabb szőlősöket, s 20 ezer hektoliterrel növelik borkombinátjuk kapacitását, amelynek megosztják költségeit. /mti/

--

10.30/bzs

- 16 -

bb 24. „mozgatható,, csmegebolt

szü bh hgy

1978. március 16.

egy épülő, nagy lakótelepen könnyen mozgatható, később bárhol összeszerelhető csmegeboltot nyitottak meg debrecenben. az ujkertben közel 8000 család költözik szép otthonba. a lakásokkal együtt kezdték meg a kereskedelmi és bevásárló központok tervezését, építését, s a munkák az v. ötéves tervben fejeződnek be. az elkészült új otthonokba folyamatosan költöznek be a lakók s ezeknek a családoknak a bevásárlási gondjain segít a „mozgatható,, bolt. könnyen és gyorsan összerakható mezőgazdasági raktárnak tervezett fémvázas szerkezetből épült fel az új üzlet, amely másfél millió forintos árukészlettel várja a vásárlókat. /mti/

--

bb 25. pizza és hamburger

szü bh hgy

1978. március 16.

a növekvő idegenforgalom szülte az igényt, hogy a hortobágy környékére érkező turista kirándulása során is találja meg az otthon megszokott ízeket, a külföldre utazó pedig már jó előre megkóstolhassa az idegen országban főzött ételeket. ennek az igénynek a kielégítésére kezdték meg debrecenben a délibáb ételbárban a speciális ételek készítését. rendszeresen kapható sonkás, sajtos, gombás pizza és hamburger is. az igények alapján a speciális ételek választékát bővíteni tudják. /mti/

--

bb 26. megszűnt az olajszenyeződés a dunán

i dg mm bh di

1978. március 16.

mohácsra már nem érkezett el az olajszenyeződés, amely kedden a moszkva térnél megsérült transzformátorból került a dunába. ezt állapították meg az országos vízügyi hivatal környezetvédelmi szakemberei, akik csütörtök reggel repülővel végigjárták a kritikus duna-szakaszokat. az olaj a szél hatására a partokra csapódott, valamint a hordalékba tapadt. ennek ellenére a mohácsi vízkivételi műnél és a bajai hidnál tovább vizsgálják a víz minőségét. /mti/

--

10.33 bh

- 17 -

bb 27. 27. üzemen hazánk jelenleg legnagyobb teljesítményű
maróhengere

kör bzs hgy

1978. március 16.

a borsodi szénbányák feketevölgyi üzemében a három mé-
ter vastag széntelepben kialakított 150 méteres frontfejtésben
megkezdte termelését hazánk jelenleg legnagyobb teljesítményű
maróhengere. az nszk gyártmányu gép érdekessége, hogy két ál-
lítható tárccsával a széntelepet teljes magasságában egyszerre
fejti le. ezt a műveletet eddig - egy tárccsás géppel - két me-
netben tudták csak elvégezni. a frontfejtésen dolgozó bányászok biz-
tonságáról páncélpajzsok gondoskodnak, amelyet várpalotán,
illetve a borsodi szénbányák farkaslyuki üzemében állítottak
elő.

üzemszerű termelés mellett műszakonként öt méteres elő-
rehaladást terveznek, amikor is az egy főre jutó teljesítmény
műszakonként eléri a nyolcvan tonnát. a front termeléséhez ala-
kitották ki a szállítórendszert, amelyet automatikák irányíta-
nak. a munkahelyről a külszínre több mint három kilométer gumi-
szalag továbbítja a szenet. /mti/

--

bb 28. Levonult az ár - tiszalöknél megkezdtek a duzzasztást

kör bzs hgy

1978. március 16.

Levonult az ár a borsodi folyókon, s az észak-magyar-
országi vízügyi igazgatóság ismét lezárta a tiszalöki duzzasz-
tómű zsilipkapuit és csütörtökön megkezdte a tiszta duzzasztá-
sát.

a tiszta az utóbbi napokban megközelítőleg két métert
apadt tokajnál, míg a bodrog szintje felsőbereckinél megkö-
zelítőleg másfél méterrel lett alacsonyabb.

az árhullám levonulása után csütörtökön ismét megindultak a
hajók és hat uszály kezdte meg a kőszállítását a gátépítésekhez töb-
bek között Leninváros térségében. /mti/

--

1040/bzs

- 18 -

bb 29. dugványozzák a magrépát

szü bh hgy

1978. március 16

a vöröshere vetésével és a magrépa dugványozásával kez-
dődőtt meg az idén a tavaszi vetés a hajdusági földeken. derecs-
ke és egyek határában álltak munkába elsőnek ez évben a vető-
gépek, s a kite gazdaságaiban kezdtek hozzá a nagy kézi munka-
erőt igénylő magrépa dugványozásához.

a tavasz folyamán összesen 190 000 hektáron kerül földbe
a különböző növények magja a hajdusági földeken, s ebből száz-
ezer hektárnál nagyobb területet foglal el a kukorica. egyes
gazdaságokban jóval meghaladja a növekedés a 10 százalékot.
a nagy munkák folyamatos végzésére kedvezőbb a helyzet, mint a
mult esztendőben. tavaly tavasszal több mint 10 ezer hektárt bo-
ritott belvíz a tiszta menti földeken, valamint a berettyó és
körösök mentén. most mintegy 2500 hektár áll víz alatt, ennek
egyrésze legelő. /mti/

--

bb 30. a kisz kb felhívása

i gy s pr bh hgy

1978. március 16.

a kisz központi bizottsága felhívással fordul az ifju-
kommunistákhoz, a dolgozó, a tanuló és a katonafiatalokhoz: ápri-
lis 22-én, vlagyimir iljics lenin születésének évfordulóján szer-
vezzenek országos vit-műszakot.

az „antiimperialista szolidaritás, béke és barátság,,
jelszó jegyében ezen a nyáron kuba, az amerikai földrész első
szabad országa ad otthont a fesztiválnak, várja a föld fiataljai-
nak, köztük a mi ifjuságunknak képviselőit is - hangzik a fel-
hívás. világszerte már több mint 90 országban alakultak meg a
vit nemzeti előkészítő bizottságai, hogy megkezdjék szervező,
mozgósító munkájukat. a vit házigazdái, lendületes mun-
kával, össznépi összefogással készülnek a fesztiválra. a kubai
fiatalok, az ország minden lakója szívügyének tekinti a vit-et.
már javában tart a programok helyszíneinek előkészítése, a
parkok, a házak, az utcák, a terek csinosítása, diszítése. a
kubai fiatalok tettekkel bizonyítják, várják a világ ifjuságának
seregszemléjét.

/folyt. köv./

- 19 -

11.00 bh

10/1200

bb 30. / a kisz kb folyt./ bh

a xi. vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának felhívása nyomán megkezdődött a hazai felkészülés: a munka helyi tervezése, ismerkedés a fesztiválmozgalom céljaival, történetével, a haladó nemzetközi ifjúsági mozgalommal. a „köszöntünk vit, köszöntünk havanna!”, vetélkedő helyi rendezvényei is egyértelműen bebizonyítják ifjúságunk érdeklődését, lelkesedését, tenni-akarását. a fiatalok társadalmi munkaakkcióikkal már eddig is jelentős összegekkel gyarapították a vit-alapot.

- most ismét közös cselekvésre hívunk valamennyiőtöket - hangoztatja a kisz kb felhívása. az április 22.-i országos vit-műszak feladatainak megvalósításával, vállalatokkal vegyetek részt az ideai népgazdasági terv teljesítésében, a helyi fejlesztési célok megvalósításában. arra van szükség: a dolgozó fiatalok fordítsanak fokozott figyelmet az exporttermékek gyártására, a minőség javítására, a nagyberuházások munkálataira.

a tanuló és a katonafiatalok tegyenek vállalatot mindenképp előtt a településfejlesztési, környezetvédelmi feladatok végrehajtására, s vegyenek részt a hasznos hulladékanyagok gyűjtésében. e mu kába vonják be a legfiatalabbakat, az uttörőket is. a munkáért kapott összeggel járuljanak hozzá a vit-alap további növeléséhez./mti/

--

bb 31. 1 millió 300 ezer négyzetméter szőnyeg vár gazdára - sopronban

mzs bh di

1978. március 16.

egymillió 300 ezer négyzetméter szőnyeg vár gazdára. ezt kínálja a soproni szőnyeggyár azon a kétnapos adás-vételi tárgyaláson, amely csütörtökön kezdődött a liszt terenc művelődési központban, ez a hatalmas mennyiség az ideai év második felében készül a gyárban, s a hagyományosan jó minőségű szőnyegfajták mellett számos új terméket is bemutatnak, tárgyalópartnereknek, hazai kereskedelmi vállalatoknak. tizennégy vállalat képviselői válogatnak a szőnyeggyár kínálatából, amely a különféle butorszöveteket, tüzőtt és velur szőnyegféléseket egyaránt magában foglalja. a mostani bemutató újdonságai közül két eddig még nem gyártott padlószőnyegfajta már a tárgyalás első napján sikert aratott a kereskedelmi partnerek körében. /mti/

--

11.40 bh

101200

- 20 -

bb 32. a balatoni fődény gondjairól tárgyalt a veszprém megyei tanács

szé/kz bzs di

1978. március 16.

a balaton idegenforgalma már jóval meghaladta az 1980-ra várhatóan tervezett szintet. az ellátás, a szolgáltatások és a változó igények feszültségeinek enyhítésére komplex közép-távú terv kidolgozását és megvalósítását javasolták a veszprém megyei tanács csütörtöki ülésén.

a főszezon valójában 50 napig tart. a zsufoltság ilyenkor nyomasztó terhet ró az ellátó- és a szolgáltató szervezetre, az elő- és utószezonban azonban nincsenek kihasználva a lehetőségek. az egyenletlenség gazdaságilag is érzékenyen érinti az érdekelt vállalatokat és az idegenforgalmi szervezetet. a szezonális jelleg miatt évek óta nem mérkséklődik a munkaerő gond sem. a főszezon forgalom növekedését nem tudta követni megfelelő arányban az infrastruktúra fejlődése. a vízellátás már nem okoz gondot. jelenleg kettőzött ütemben folytatják a csatornahálózat fejlesztését, többszáz millió forintot költenek a szennyvíztisztítás- és elvezetés gondjának mérséklésére.

az északi part strandjai - amelyeken jelenleg 73 ezer ember fér el - kicsinek bizonyulnak. az ötödik ötéves tervben 10 ezerrel nő a befogadóképességük. enyhít a gondokon, hogy idén megnyílik az alsóörsi autós-strand, ahol legalább 4000 ember és 1000 gépjármű kaphat helyet.

a tanácsülésen megállapították: növekszik a közlekedés zsufoltsága is. a tervidőszakban 2000 gépkocsi fogadására épül parkoló, ez azonban a minimális igények kielégítésére is kevés. nagy összegeket fordítanak a 71-es út rekonstrukciójára és várhatóan még ez évben elkészül a révfülöpi, valamint a szepezdi gyalogos felüljáró.

a felszólalók arra is kitértek, hogy bár a központi fejlesztési alapprojekt a helyi erőforrásokból látványosan fejlődik a partvidék, az erőket nem koncentrálnak megfelelően, az intézkedések hatékonysága - szervezetlenség miatt - kifogásolható. ilyen gondot okoz például az északi part 12 településén működő 49 ifjúsági- és uttörőtábor fenntartása, rendszertelen és kifogásolható ellátása. a tanácsülésen javasolták, a megyei tanács kezdeményezze az állami ifjúsági bizottságnál a táborok fenntartásának és illetékes hatóságok részvételével szabályozásuk működésük feltételeit. ezen kívül indítványozták, készüljön komplex közép-távú terv a balaton több „gazdájának”, részvételével az idegenforgalmi főszezon feszültségeinek mérséklésére.

/mti/

12.43/bzs fi 13.05

--
- 21 -

bb 34. időjárásjelentés

bh di

1978. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:
szeles idő

kontinensünk északi részén, kb a glasgow-koppenhága-leningrád vonaltól északra igen nagy mennyiségű és nagyon hideg levegő halmozódott fel. ez a levegő néhány napig egy helyben vesztegelt, az elmúlt 24 óra alatt azonban egyre gyorsuló mozgással elindult dél felé. ennek következtében a brit-szigetek felett kettős középpontu, rendkívül gyorsan fejlődő és vonuló mérsékeltvízi ciklon alakult ki, amely a következő 36 órában eleinte nyugat- majd fokozatosan közép-európában is szeles csapadékos időt okoz.

hazánkban szerdán a dunántúlon borult, másutt változóan felhős idő volt. sok helyről jelentettek kisebb esőt, záport, sőt békéscsabáról zivatar is. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de orosházáról és makóról 7, békéscsabáról 11, körösszakálról 14 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántúlon csak 9, 13, míg másutt 12, 17 fok között alakult. csütörtök hajnalra általában 0, plusz 5 fokig csökkent a hőmérséklet, csak egy-két helyről jelentettek mínusz 1, mínusz 2 fokos fagyot. a talajmenti rétegekben azonban sokfelé fagyott. délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyen volt rövid ideig tartó eső, zápor. a déli szél több helyen megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 7 és 14 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,7 fok volt a százéves átlagnál 4,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön felhős idő, néhány helyen kisebb esővel. pénteken nyugat felől fokozatosan beborul az ég és a dunántúlon egyre több helyen lesz eső, zápor, esetleg zivatar is. a déli, délnyugati szél élénk, sokfelé erős lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3, 8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északnyugaton 7, 12, máshol 13, 18 fok között.

a duna vizállása budapestnél 335 cm.

/folyt. köv./

12.45 bh

13.20

- 22 -

bb 34. /időjárásjelentés.... folyt./ bh

távolabbi kilátások kedd reggelig:

eleinte tulnyomóan, majd változóan felhős idő, ismétlődő esőkkel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 2, plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 8, 13 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.
/mti/

--

bb 33. közlemény

fe bh di

1978. március 16.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a xx. kerületi marx károly ut, ócsai ut, haraszi ut csomópontban lévő közúti felüljárót a végleges aszfaltburkolat építési munkája miatt március 17-én péntek reggel 6 órától 19-én vasárnap az esti órákig a közúti forgalom előtt lezárják. a lezárás ideje alatt az 51-es számú főközlekedési ut forgalma változatlan nyomvonalon halad. az e 5-ös főközlekedési ut forgalmát kecskemét irányába a marx károly ut, hősök tere, geyer flórián ut, ócsai ut, budapest felé az ócsai ut, geyer flórián ut, hősök tere, marx károly ut tere-lővonalon biztosítják. kérik a gépjárművezetőket, hogy a felüljáró lezárásának idején a terelőútvonalon fokozott óvatossággal közlekedjenek./mti/

--

- 23 -

12.50 bh

bb 15. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
1978. március 16-án 13.00 óráig

szk bzs di

1978. március 16.

1. ksh közművelődés című kiadványa
2. pedagógiai szakszótár
3. oktatófilmek
4. kazinczy-jelvényért versenyek
5. karmesterverseny győztesei az olimpiai csarnokban
6. onv előkészületek
7. rádiós sajtókonferencia
8. falusi filmnapok
9. trák kincsek kiállítása
10. különleges tojás
11. pinirózsa
12. szalonkák a bükkben
13. biológiai kutatás
14. kender feldolgozás
15. szobi gyümölcsfeldolgozó
16. gyógynövények
17. aína export /1.sz. javítás/
18. szőlőtelepítések
19. korcsoportos játékarusítás
20. vízművek közleménye
21. megkezdődött a vetés
22. magyar orvostudományi nukleáris társaság ii. kongresszusa
23. szőlőtermesztési rendszer közgyűlése
24. detreceni építkezések
25. idejénforgalom
26. megszűnt az olajszenyeződés a dunán
27. marthenger a borsodi szénbányákban
28. lecsökkent az ár /2.sz. javítás/
29. tavaszi vetés
30. kisz kb felhívása /3.sz. javítás/
31. soproni szőnyeggyár kínálata
32. a balatoni földény gondjai
33. közlemény /5.sz. javítás/
34. időjárásjelentés /4.sz. bel javítás/

35. hírjegyzék
/mti/

h. 14.05

--

13.25/bzs

- 24 -

bb 39. magyar-szovjet hírközlési tárgyalások

t kf/kné ie bzs hgy

1978. március 16.

a szovjetunió postaügyi minisztere n.v. talázin március 13-16. között hivatalos tárgyalásokat folytatott budapesti horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesel és a magyar hírközlés vezetőivel. fogadta őt pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter is. megtekintette a magyar-szovjet kooperációban épült solti rádióadót.

a szovjet miniszter csütörtökön elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent pullai árpád és v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 36. megnyílt az „építettük ,77-ben,, kiállítás

t sb/fe ie bzs di

1978. március 16.

építészetünk és építőiparunk múlt évi munkájáról ad szemléltető összefoglalást az „építettük ,77-ben,, kiállítás, amelyet csütörtökön nyitott meg a fővárosi tanács bemutató termében jantner Antal építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes.

az építőipar tavaly összesen 92 milliárd forint értékű beruházást fejezett be, ennek egyharmadát fogja át a kiállítás, amely 48 vállalat, 67 megbízatásának teljesítéséből ad izelítőt. a legjobb és legjobbakat válogatták ki, tehát arról kapunk képet, hogy jelenleg milyen műszaki és építészeti színvonalra képes az ágazat. ez a színvonal azonban még nem általános, jóllehet az évm vezetőinek véleménye szerint az előző évhez viszonyítva a munka átlagos minősége is javult. növekedett a hiba nélkül átadott épületeknek a száma. a minisztérium ugyanis arra kötelezte vállalatait, hogy a műszaki átadás előtt tartsanak „főpróbát,, , s az úgynevezett belső átadáson feltárt hibákat javítsák ki, mielőtt a beruházó hivatalosan is véleményt mond munkájukról. januártól valamennyi évm-vállalatnál kötelezően áttértek a minőségi bérezésre, amellyel anyagilag is érdekeltté tették a munkahelyi kollektívákat, a magasabb színvonalú építésben. e törekvéseiket azonban nehezíti az építéssel szemben támasztott mennyiségi igények növekedése, ezért a korszerű építési módszerekben keresik a megoldást, hogy gyorsabban is és jobb minőségben is dolgozhassanak.

a kiállítás március 30-ig tekinthető meg, naponta déli 12 órától délután 7 óráig a fővárosi tanács bemutató termében /bp.v.tanács körút 6./mti/

13.40/bzs h. 14.45

--
- 25 -

bb 37. a tervezettnél több óvoda, tanterem pest megyében

bam/mné kz bzs di

1978. március 16.

az v. ötéves tervidőszakra tervezett 6600 óvodai helyből 1978 végére már 5600 elkészül, nem kis mértékben a társadalmi összefogás eredményeként - állapították meg csütörtöki ülésükön a hazafias népfront pest megyei bizottságának tagjai. de a többi között arról is szóltak, hogy a gyors népességnövekedés következtében még változatlanul sok az óvodai elhelyezésre váró gyermek. érdekükben az eddigéhez hasonló aktivitással kell tevékenykedniük nemcsak az építő vállalatoknak, az építetű intézményeknek, hanem a városok és községek lakosságainak, társadalmi szervezeteinek is.

a megyében módosult az általános iskola-építési program is. eredetileg 477 tanterem felépítése szerepelt az v. ötéves tervükben., de már az első két esztendőben 3000-nal több az iskoláskorú gyermek, mint amennyivel korábban számoltak. ezért - hogy az egy tanteremre jutó létszám ne növekedjék - a felemelt terv szerint mintegy 600 tantermet kell megépíteni. a megye többletbevételeit szinte teljes egészében erre a célra fordítják, s a központi támogatás mellett a társadalmi munkaakciók értékéből is jelentős rész testesül meg az új iskolákban. a legfőbb cél, hogy egy-egy iskolát másfél-két év alatt építsenek fel, az építkezések többségénél már sikerült a rövidebb határidők megtartása.

az elmúlt két esztendőben több mint 200 tanterem készült el pest megyében, jelenleg 310-nek a kivitelezésén dolgoznak, s ebből 114 még az idén elkészül. a városok és községek helyi tanácsait a megye vezetői arra ösztönzik, hogy a rendelkezésükre álló, de jelentősebb beruházásra még nem elegendő pénzüsszegeiket helyezték a megyei kölcsönalapra, hogy azokból újabb iskolák építését kezdhessék meg. /mti/

-. -

bb 38. balesetek

mm bzs di

1978. március 16.

a mátészalka és ópályi közötti utszakason jeremiás györgy 36 éves osztályvezető, mátészalkai lakos személygépkocsival elütötte a kerékpárját toló varga péter 45 éves kéményseprő, ópályi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

/folyt. köv./
13.45/bzs

14.45

- 26 -

bb 38. /balesetek 1. folyt./bzs

vácrátót külterületén hugyecz béla 32 éves gépkocsivezető, váci lakos személygépkocsijával egy álló tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében hugyecz béla a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmen kívül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. /mti/

-. -

bb 40. a woolmark-program jegyében - a magyar tagvállalatok és a nemzetközi gyapjutitkárság közös bemutatója

1978. március 16.

t ol/gg bzs e

a divatban tovább tart a természetes szálak és a tiszta élőgyapju térhódítása - tájékoztatták a woolmark védjegy használatára jogosult magyar tagvállalatot és a nemzetközi gyapjutitkárság /iws/ mintakollekcióinak közös, csütörtöki bemutatójára meghívott szakmai közönséget. a duna intercontinental szálló báltermében felvonultatott, jobbára már az 1979-es tavaszi-nyári divatra irányt mutató több mint százféle összetavaszi-nyári divatra irányt mutató több mint százféle összeállítás képet adott a hazai kelme- és ruhatervezők munkájáról, a gyapju- és konfekcióipar színvonaláról és jó alkalmat adott a nagy külföldi divatházak nappali viseletre szánt kollekcióival történő összehasonlításra. a szakma képviselői elégedetten állapíthatták meg, hogy a hazai fésűsfonó és szövőgyár, a magyar posztógyár, a richards finomposztógyár, az ujbudai gyapju-szövőgyár lágy esésű, finom mintázatu gyapjuszövetei, a budapesti kötőipari szövetkezet, a hódmezővásárhelyi divatkötőárugyár, a május 1. ruhagyár a styl ruházati vállalat, a vörösoktóber és a zalaegerszegi ruhagyarak finomkonfekciója nyomon követi a legfrissebb, a magyar divatintézet által „hazai méretekre igazított, külföldi divatirányzatokat. klasszikus és sportos változat egyaránt megtalálható a magyar kollekcióban, amelynek kiállításában és összeállításában hasznosították az iws-től a magyar tagvállalatok számára rendszeresen nyújtott divat-információkat is.

a külföldi kollekciók élvonalbeli francia, olasz, angol, nyugatnémet, belga divatházak munkáiból adtak izelítőt.

/folyt. köv./
14.05/bzs

- 27 -

14.45

bb 40. /a woolmark-program ... 1. folyt./bzs

gömöri györgy, a hingarotex kereskedelmi igazgatója tájékoztatása szerint az elmúlt egy év alatt a woolmark védjegyet viselő magyar gyártmányu gyapjuszövetek exportja 30, a konfekció termékeké 80 százalékkal nőtt, keresett a gyapju kötöttáru: kivitele 18-szorosára, értékében egymillió 800 ezer dollárra növekedett. kifogásolta viszont, hogy a hazai kollekcióban a bemutatón még néhány régebbi mintával is lehetett találkozni, s ezért további frissítésre ösztönözte a gyártmányfejlesztőket.

andré suttor, az iws marketing igazgatója elismeréssel nyilatkozott a magyar tagvállalatok által bemutatott kollekcióról és egyben méltatta a woolmark-program végrehajtásában és az iws-sel történő együttműködésben magyarországgal kialakult jó kapcsolatokat. /mti/

--

bb 41. a kukorica öntözése is kifizetődő - országos tanácskozás az ovh-ban

t jf/mm bzs e

1978. március 16.

az öntözéses gazdálkodásnak kihasználatlan tartalékai vannak; azon túl, hogy az öntözésre berendezett területek sem kapják meg minden évben a mesterséges csapadékot, a vízzel ellátott részekben nem optimális a hasznosítás -, állapították meg az országos vízügyi hivatalban csütörtökön megrendezett szakmai tanácskozáson, amelyen a mém által tudományos kutatók bevonásával elkészített, a legutóbbi hat év öntözéses gazdálkodását elemző tanulmányt vitatták meg összefüggésben az ideai feladatokkal.

az elmúlt évi viszonylag kedvező csapadék-ellátással ugyan részben magyarázható, hogy az öntözési lehetőségeket nem teljesen használták ki a termelők -, bár itt előrelépést jelent, hogy ugyanakkora területet láttak el vízzel, mint az egy évvel korábbi aszályos időszakban - az azonban figyelmeztető, hogy egyes megyék, de különösen a gazdaságok között az eredményekben nagy különbségek mutatkoznak. viszonylag kedvező a felhasználás: a termelők általában a legjobban rászoruló növényi kultúrákat öntözik; a paprika termésterületének 60, a paradicsoménak 30, a cukorrépáénak pedig 23 százalékát öntözik.

/folyt. köv./

14.30/bzs

- 28 -

1450

bb 41. /a kukorica öntözése ... 1. folyt./bzs

a megyék közötti arány már kedvezőtlenül alakul, a vízpótlásnál számításba jövő növényi kultúrák kétharmada öt megyében van. nem alakult ki kellőképpen a területi koncentráció sem, nem ritkán egy-egy gazdaság a legnagyobb területen éppen a buzát öntözi, azt a növényt, amely az esőztetést viszonylag a legkevésbé hálálja meg. tulságosan elaprózódott például a paprika öntözése, ezzel 480 üzemben foglalkoznak, egy-egy üzem átlaga mindössze 14 hektár, szemben az öntözött buza 150 hektárával. tulságosan nagy az öntözővíz mennyiségének ingadozása is, például a kukorica és a cukorrépa viszonylag kevés mesterséges utánpótlást kap és ráadásul esetenként mostohán bánnak a műtrágyával is, ami a víz hasznosulását is megkérdőjelezi. azt, hogy érdemes öntözni, az adatok egyértelműen bizonyítják; a paradicsom 31, a burgonya 60, a fűszerpaprika pedig 23 mázsával nagyobb hektáronkénti termést adott az elmúlt hat évben az öntözött területeken, mint a „száraz vidékeken,,.

a tanácskozáson a kukoricatermesztés fejlesztésével kapcsolatban egyértelmű volt az a vélemény, hogy távolról sem merítették ki a növény öntözési lehetőségeit. pedig érdemes lenne; 1500 köbméter öntözővíz hektáronként átlagosan 70 mázsa feletti termést biztosított az üzemekben, 50 köbméterrel azonban már csak 45 mázsa hozamokat értek el a gazdaságok. a kísérleti adatok szerint kellő öntözéssel 100-130 mázsára emelhetik az élenjáró üzemekben a terméseredményt.

a vízügyi szervek és a mém együttes intézkedéssel készültek fel az ideai öntözési szférára, a gazdaságok előreláthatóan a kívánt mennyiségben vehetik igénybe az öntözővizet, amelynek felhasználását idén hamar meg kell kezdeniök, ugyanis az agrometeorológiai mérések szerint a téli csapadék jelentősen elmaradt az átlagostól. az üzemek elegendő gépi felszerelést vásárolhatnak, sőt a hazai ipar a szükséges gépek gyártását akár meg is kétszerezheti, ha igény mutatkozik a termelők részéről. a központi öntöző művek és a hozzájuk csatlakozó szárnyvezetékek kiépítése jó ütemben halad. tavaly például három öntöző főmű építése kezdődött meg, ebből az egyik szolnok megyében idén már részben vízet is ad. 1978-ban két tározó építése fejeződik be és egész sor gazdaságban kisebb-nagyobb szárnyvezetékek, csatornák épülnek. jó ütemben halad az öntözőrendszerek rekonstrukciója is. a műszaki fejlesztések helyének kijelölésénél ügyeltek rá, hogy a legjobban felkészült és az öntözővíz fogadására szakmailag is alkalmas nagyüzemek jussanak hozzá az újabb öntözési lehetőséghez. /mti/

--

14.35/bzs

- 29 -

1450

bb 42. tavaszi nagytakarítás békéscsabán

bty kz bzs e

1978. március 16.

a kisiskolás, a nagymama, a gyári munkás és az orvos, a mérnök és a szövetkezeti dolgozó, egyszóval békéscsaba ugymond valamennyi lakosa részt vesz a város csütörtökön megkezdődött tavaszi nagytakarításában: sármentesítik az utakat, tereket, „megfésülük”, a parkok pázsitját, újrafestik a játszóterek felszereléseit, a pihenőpadokat és az utburkolati jeleket.

a hazánk legporosabb, legsárosabb városának számító békéscsaba tavaszi nagytakarítása már évek óta közügy. a köztisztasági és kertészeti vállalat technikai erejét ugyanis meghaladja a téli időszak alatt felgyülemlett sár, szemét, hulladék eltávolítása. a hazafias népfront kezdeményezésére már öt év óta társadalmi összefogással végzik el ezt a feladatot. /mti/

-.-

bb 43. a szövetkezetek együtt a népfronttal

szel kz bzs e

1978. március 16.

a népfront az országos és helyi feladatok hatékonyabb teljesítése érdekében egyesíti erejét vas megyében a szövetkezeti mozgalommal. a két nagy mozgalom megyei vezetőinek csütörtökön szombathelyen tartott tanácskozásán többek között azt hangsúlyozták, hogy a megye lakosságának egyharmadát, csaknem száz ezer embert tömörítő szövetkezetek - ipariak, mezőgazdaságiak és fogyasztásiak - fontos társadalmi célokat megvalósító szocialista szervezetek is. társadalompolitikai, kulturális, nevelő, szervező és mozgósító tevékenységük tervszerű beépítése a népfront mozgalomba a megye egész lakosságának hasznára válik. az elképzelések szerint az együttműködés fő területei egyebek között a kistermelők sokoldalú segítése, a lakosság ellátásának javítása, a termőföldek hasznosítása, mezőgazdasági ismeretterjesztés lesz. közösen munkálják ki a települések fejlesztési programját, együttesen szervezik a társadalmi munkát, az emberi környezet védelmét, a gyermekintézmények fejlesztését. „egy hullámhosszon”, munkálkodnak a népesedéspolitikai, a családvédelmi feladatok megoldásáért, a szolgáltatások fejlesztéséért, a községek szépítéséért.

/folyt. köv./
13.42/bzs

- 30 -

bb 43. /a szövetkezetek ... 1. folyt./bzs

a közös munka hangsúlyos színhelyei az aprófalvak, amelyekből igen sok található vas-ban. a kisterületű, sűrű településrendszerű megye 228 települése közül 160-ban a lakosság lélekszáma 500 körüli. ezekben a népfront az egyetlen tömegmozgalom, így a szövetkezetekkel megerősödött rétegpolitikai tevékenységének az átlagosnál is nagyobb a szerepe. /mti/

-.-

bb 44. fesztiválra készülnek a munkásszínjátékosok

ráb kz bzs e

18 óráig embargos

1978. március 16.

ez év novemberében rendezik meg komárom megyében a munkásszínjátékosok negyedik országos találkozóját. a rangos eseményt előkészítő operatív bizottság csütörtökön tartotta az első program-egyeztető megbeszélést tatabányán. úgy döntöttek, hogy november 9-13 között rendezik meg a fesztivált, amelyen 12-13 együttes kap lehetőséget a bemutatkozásra. a korábbi gyakorlattól eltérően ezúttal városonként szakzsűri dönti majd el, hogy milyen együttesek vehetnek részt az országos találkozón. a rendező szervek - a szot, a kisz kb, a népművelési intézet és a komárom megyei tanács - „munkásélet”, címmel országos irodalmi pályázatot hirdettek kifejezetten munkástémájú színjátékok, forgatókönyvek írására. a munkások helytállását, társadalmi, politikai, erkölcsi magatartását legjobban ábrázoló pályanyertes műveket is bemutatják az országos fesztiválon.

a programot előkészítő operatív bizottság döntése alapján tatabányán, oroszlányban és tatán rendeznek majd előadásokat a fesztivál résztvevői. az együttesek több üzemben, bányában is tartanak bemutatókat. az országos találkozót tapasztalatcsere fórumnak is szánják. /mti/

-.-

bb 45. Losonczy pál,

kné bzs e

1978. március 16.

az elnöki tanács elnöke Irország nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. Patrick J. Hillery köztársasági elnököt. /mti/

-.-

14.47/bzs

- 31 -

110

bb 46. a magyar tudományos akadémia delegációja

gk bzs e

1978. március 16.

köpeczi béla főtitkár-helyettes vezetésével március 16-án a vietnami szocialista köztársaságba utazott az 1978-80. évi együttműködési munkaterv megtárgyalására és az egyezmény aláírására. a küldöttség bucsuztatására a repülőtéren megjelent pach zsigmond páál, az mta alelnöke, jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete. /mti/

--

bb 47. debreczeni jános

kné um pr e

1978. március 16.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919-től volt a párt tagja, életének 76. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 20-án, hétfőn lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

az mszmp vii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 48. film készült szegedről

dob/um kz e

1978. március 16.

szeged és a dóm téri színpad a főszereplője a szegedi technika házában csütörtökön bemutatott színes filmnek, amelyet a szabadtéri játékok idei huszadik évfordulójára készítettek a kulturális minisztérium, az országos idegenforgalmi tanács és az expressz utazási iroda támogatásával. a játékok 1959-es felújítása óta bemutatott több mint félszáz mű előadásait körülbelül másfélmillió, soknemzetiségű nézősereg tapsolta végig. többségük megtekintette az egyéb rendezvényeket, nevezetességeket is. az ünnepi hetek hangulatát érzékeltető kisfilmet országszerte bemutatják. /mti/

--

15.30/um

- 32 -

1340

bb 49. ki látta a balesetet?

kné um hgy

1978. március 16.

1978. február 23-án 10.30 órakor a vii. kerület rákóczi ut és huszár utca kereszteződésénél a megállóból kiinduló 78-as jelzésű autóbuszról leszállni szándékozó idős nőt halálos baleset ért. a brfk kéri azokat, akik a balesetet látták és felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet balesethelyszinelő és vizsgálati osztályán, budapest xiv. hungária körút 149. iii. em. 307-es szobában, vagy telefonon: a 220-848, 239-es mellékállomáson. /mti/

--

bb 50. neb-vizsgálat az általános iskolák helyzetéről

ráb/um kz hg

1978. március 16.

sokszor minimális beruházással vagy anélkül is lehetne javítani a tanítás feltételeit és az egészségügyi ellátást az általános iskolákban - egyebek között ezt állapították meg a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki ülésén. a tantermekben a kis teljesítményű égőket erősebb fényű izzókra kellene kicserélni, a padok egyszerű átfordításával pedig elérhetnék a nappali természetes fény kedvezőbb hatását. kifogásolták az iskolák berendezéseit vizsgáló népi ellenőrök azt is, hogy a padok, tanulóasztalok méretét nem igazítják a tanulók testalkatához. a szocialista brigádok társadalmi segítségével az iskolák többségében a diákok mozgásigényének kielégítésére jól felszerelt sportpályát, sportudvart alakítottak ki. de szinte minden iskolára jellemző, hogy a zuhanyozóból hiányzik a zuhanyozórózsa, a mosdókagylók töröttek, a csapok használhatatlanok, a helyiségek szellőzetlenek. ugyancsak minimális anyagi költséggel szebbé lehetne tenni az iskolák környezetét is. az iskolaudvarok többsége ugyanis rendkívül sivár, a terület nagy része földes, poros.

nagy eredménynek számít - hangsúlyozták az ülésen, hogy az új általános iskolákat az ipari üzemektől távol építették fel, s így a gyárak füstje nem szennyezi a környék levegőjét. ezzel szemben sok iskola maga vét a környezetvédelem ellen azzal, hogy szénttüzeléses kályhák égéstermékével rongja a levegőt. a népi ellenőrök javasolták, hogy ezekben az oktatási intézményekben mielőbb térjenek át a higiénikusabb, tisztább olajkályha alkalmazására.

/folyt.köv./

- 33 -

15.38?um

1345

bb 50. /neb-vizsgálat...folyt./um

a népi ellenőrzési bizottság megállapítása szerint az iskolák orvosi ellátása fejlődött, csaknem 100 orvost bíztak meg a megyében ezzel a munkával. gyakorlatilag azonban még így is kevés az orvos, s többek között ezért is találtak sok kifogásolnivalót az iskolák egészségügyi ellátásában a népi ellenőrök. tapasztalataik szerint a kötelező és alapvető vizsgálatok elvégzésén kívül jóformán semmiféle gondozási munka nem folyik az iskolákban. a legtöbb orvos nem tud felvilágosítást adni arról, hogy a gondozására bízott tanulók látás, beszéd, hallás, mozgásszervi megbetegedésének helyzete hogyan javult.

a megyei népi ellenőrzési bizottság az átfogó vizsgálat tapasztalatairól tájékoztatja a megyei, városi, községi tanácsokat és az illetékes szakszervezeti bizottságokat. /mti/

--

bb 51. többszáz gép vetette a koratavasziakat a kisalzföldön

csér/um kz hgy

1978. március 16.

mezőgazdasági nagyüzem volt csütörtökön a kisalzföldön: többszáz gép vetette a koratavaszi növények - az árpa, a borsó, a zab és a mák - magját. több rábaközi és szigetközi gazdaságban be is fejezték a tavaszi árpa vetését. a vidék legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a 25 ezer hektáros Lajta-hansági állami gazdaságban, már csaknem 2 ezer hektárt vetnek be tavaszi árpával és borsóval.

megkezdődtek az előkészületek a cukorrépa vetésére. jelenleg a talajt készítik elő. az ország cukorrépa területének több mint 10 százaléka van a kisalzföldön. az elmúlt szezomban az itt termelt répának volt a legmagasabb cukortartalma. hasonló eredményt akarnak elérni az idei esztendőben is. /mti/

--

bb 52. az alföldi porcelángyár kiállítása székesfehérvárott

dáv/um kz hgy .

1978. március 16.

az alföldi porcelángyár mutatkozott be termékeivel csütörtökön székesfehérvárott. a domus áruházban megnyitott kiállításon korszerű étkezési készleteket, kalocsai mintával díszített fűszertartókat, diszműárukat, szinpompás majolika tárgyakat láthattak az érdeklődők. megismerkedhettek azokkal a modern fürdőszoba berendezésekkel is a kiállítás látogatói, amelyek a legújabb divatigényeknek megfelelően sokféle színben készít az alföldi gyár. /mti/

15.50/um

- 34 -

16⁰⁰

bb 53. szalóky sándor festőművész kiállítása

feh/um kz hgy

1978. március 16.

a veszprémi dimitrov művelődési központban csütörtökön megnyílt szalóky sándor munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a veszprém megyei nemesszalókon született, budapesten élő művész második alkalommal mutatkozik be a veszprémi művészetkedvelőknek. ez alkalommal 34 akvarellje került közönség elé. /mti/

--

bb 54. öntözőmunkások helyett automaták

end/um kz hgy

1978. március 16.

kihasználják a tiszai vízellátási öntözőrendszerét, az idén már 12 ezer hektárra juttatnak mesterséges csapadékot - határozták el a tiszai öntözőgazdaságok egyesülése termelési szakszervezetének csütörtöki ülésén. az ország jelenleg legnagyobb és legkorszerűbb összefüggő öntözőrendszerében fűszerpaprikát, kukoricát, cukorrépát, burgonyát és egyéb kultúrrovényeket öntöznek rendszeresen az öntözési idényre kidolgozzák a vízellátási technológiát és olyan rendszert vezetnek be, amely élő munkaerő megtakarítást tesz lehetővé. a kilenc gazdaság közül négyben az öntözőmotorokra automatákat szerelnek fel. a korszerűsítéssel egy öntöző szakmunkás, négy nagy teljesítményű öntözőmotor kezelését, irányítását is el tudja látni, emellett a motorok élettartama is növekszik.

az öntözés hatékonyságát egyéb módon is javítják. a tiszamenti vegyiművekkel kötött ötéves együttműködés keretében a kilenc gazdaságban műtrágyakisérletek kezdődnek. börtartalmu műtrágyával a cukorrépa tömegét és cukortartalmát vizsgálják. nyolcféle, összetett nyomelemes műtrágyákat alkalmaznak a kukorica, a fűszerpaprika és az étkezési burgonyavetéseken. /mti/

--

- 35 -

15.55/um

16⁰⁰

bb 50. /neb-vizsgálat...folyt./um

a népi ellenőrzési bizottság megállapítása szerint az iskolák orvosi ellátása fejlődött, csaknem 100 orvost bíztak meg a megyében ezzel a munkával. gyakorlatilag azonban még így is kevés az orvos, s többek között ezért is találtak sok kifogásoltat az iskolák egészségügyi ellátásában a népi ellenőrök. tapasztalataik szerint a kötelező és alapvető vizsgálatok elvégzésén kívül jóformán semmiféle gondozási munka nem folyik az iskolákban. a legtöbb orvos nem tud felvilágosítást adni arról, hogy a gondozására bízott tanulók látás, beszéd, hallás, mozgásszervi megbetegedésének helyzete hogyan javult.

a megyei népi ellenőrzési bizottság az átfogó vizsgálat tapasztalatairól tájékoztatja a megyei, városi, községi tanácsokat és az illetékes szakszervezeti bizottságokat. /mti/

-. -

bb 51. többszáz gép vetette a koratavasziakat a kisalföldön

csen/um kz hgy

1978. március 16.

mezőgazdasági nagyüzem volt csütörtökön a kisalföldön: többszáz gép vetette a koratavaszi növények - az árpa, a borsó, a zab és a mák - magját. több rábaközi és szigetközi gazdaságban be is fejezték a tavaszi árpa vetését. a vidék legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a 25 ezer hektáros Lajta-hansági állami gazdaságban, már csaknem 2 ezer hektárt vetnek be tavaszi árpával és borsóval.

megkezdődtek az előkészületek a cukorrépa vetésére. jelenleg a talajt készítik elő. az ország cukorrépa területének több mint 10 százaléka van a kisalföldön. az elmúlt szezonban az itt termelt répának volt a legmagasabb cukortartalma. hasonló eredményt akarnak elérni az idei esztendőben is. /mti/

-. -

bb 52. az alföldi porcelángyár kiállítása székesfehérvárott

dáv/um kz hgy .

1978. március 16.

az alföldi porcelángyár mutatkozott be termékeivel csütörtökön székesfehérvárott. a domus áruházban megnyitott kiállításon korszerű étkezési készleteket, kalocsai mintával díszített fűszertartókat, diszműárukat, színpompás majolika tárgyakat láthattak az érdeklődők. megismerkedhettek azokkal a modern fürdőszoba berendezésekkel is a kiállítás látogatói, amelyeket a legújabb divatigényeknek megfelelően sokféle színben készít az alföldi gyár. /mti/

15.50/um

- 34 -

16⁰⁰
p

bb 53. szalóky sándor festőművész kiállítása

feh/um kz hgy

1978. március 16.

a veszprémi dimitrov művelődési központban csütörtökön megnyílt szalóky sándor munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a veszprém megyei nemesszalókon született, budapesten élő művész második alkalommal mutatkozik be a veszprémi művészet kedvelőknek. ez alkalommal 34 akvarellje került közönség elé. /mti/

-. -

bb 54. öntözőmunkások helyett automaták

end/um kz hgy

1978. március 16.

kihasználják a tiszai vízlépcső öntözőrendszerét, az idén már 12 ezer hektárra juttatnak mesterséges csapadékot - határozták el a tiszai öntözőgazdaságok egyesülése termelési szakbizottságának csütörtöki ülésén. az ország jelenleg legnagyobb és legkorszerűbb összefüggő öntözőrendszerében fűszerpaprikát, kukoricát, cukorrépát, burgonyát és egyéb kultúrnövényeket öntöznek rendszeresen az öntözési idényre kidolgozzák a vízellátási technológiát és olyan rendszert vezetnek be, amely élő munkaerő megtakarítást tesz lehetővé. a kilenc gazdaság közül négyben az öntözőmotorokra automatákat szerelnek fel. a korszerűsítéssel egy öntöző szakmunkás, négy nagy teljesítményű öntözőmotor kezelését, irányítását is el tudja látni, emellett a motorok élettartama is növekszik.

az öntözés hatékonyságát egyéb módon is javítják. a tiszamenti vegyiművekkel kötött ötéves együttműködés keretében a kilenc gazdaságban műtrágyakisérletek kezdődnek. börtartalmu műtrágyával a cukorrépa tömegét és cukortartalmát vizsgálják. nyolcféle, összetett nyomelemes műtrágyákat alkalmaznak a kukorica, a fűszerpaprika és az étkezési burgonyavetéseken. /mti/

-. -

- 35 -

15.55/um

16⁰⁰
p

bb 55. végső bucsu koncz antaltól

t ma/gg um pr e

1978. március 16.

hozzátartozók, barátok, újságírók, tanítványok, irodalmi pályatársak álltak körül csütörtökön délután a farkasréti temetőben az 58 éves korában elhunyt koncz Antal koszorúkkal borított ravatalát. a magyar távirati iroda belföldi szerkesztőségének helyettes főszerkesztőjétől, a barátától és kollégától, sokak tanítójától, szakmai nesztorától vettek végső bucsút a gyászolók.

- koncz Antalnak, a szegényparaszti család fiának messziről és mélyből, a nincstelenségből és a nélkülözésből ivelt az útja az újságírás élvonalába, a szakma legjobbjai közé - mondotta bajnok Zsolt, az mti belföldi szerkesztőségének főszerkesztője, aki a magyar távirati iroda és a magyar újságírók országos szövetségének nevében a tartalmas életút mulhatalan emlékeit fonta a szavak koszorújába. az egykori riporter és a vidéki lap főszerkesztője, a hírügynökség 27 éven át kiemelkedő tehetségű és elismert vezető munkatársa, szerkesztője életútját méltatta; a fiatalokat szenvedélyesen tanító, de sohasem kioktató, az mti megyei szerkesztőségi hálózatának kiépítésén munkálkodó, s az emberi önállóságot, szuverenitást mindig is tiszteltben tartó irástudóról hangzott az emlékezés. - áldozatkészség és a lelkiismeretesség ötvözte nemesfémme széles körű tájékozottságát, roppant ismeretanyagát, ám tudásából nem éles és vakító, hanem bensőségesen meleg fény sugárzott. ez a tisztességes, szép élet példája túléli a fizikai létet, s belőle, szellemi hagyatékából meríthetnek a mai és majdan a holnap pályatársak - mondotta a bucsuzó.

ezután vadász Ferenc, a népszabadság rovatvezetője a barátok nevében koncz Antalra, a szépíróra emlékezett, aki költőként is az utolsó pillanatig felelt a halállal, az értelmetlen elmúlással. a sírnál iglói Zoltán az mti főmunkatársa, pécsi tudósítója a megyei szerkesztőségek kollektívája képviselőjeként vett végső bucsút az elhunyttól. /mti/

--

- 36 -

17.03/um

410
40

bb 56. megmentik a budapesti hévforrásokat - ígérk a szénbányászati szakemberek

ráb/um fm e

1978. március 16.

nem kerülnek veszélybe a budapesti hévforrások az épülő új szénbányák fokozott vízvédelme, a karsztnívó mesterséges süllyesztése miatt - ez volt az egyik legfontosabb bejelentés a tatabányai szénbányánál csütörtökön rendezett hidrológiai konferencián. a szakembereket és a közvéleményt élénken foglalkoztatja az a kérdés, hogy a dunántúli gyűjtőteremű körzetében létesülő nagyegyházi, mányi és lencsehegyi bányákból felszínre kerülő nagy mennyiségű karsztvíz milyen hatással lesz a főváros hévforrásaira. a konferencián hangsúlyozták: aggodalomra nincs ok, mert a hazai szénbányászatban eddig még nem alkalmazott vízvédelmi módszert dolgozták ki. ezzel egyrészt felszabadítják a vízveszélyes övezetben fekvő jelentős szénvagyont, elejét veszik a váratlan vízbetöréseknek, másrészt meggátolják, hogy a karsztvíz-szint mesterséges, tervszerű süllyesztése csökkentse a budapesti források hozamát.

a szakemberek népes csoportja többéves kísérletsorozattal és elméleti számítással meghatározta, mekkora az a vízmenyiség, amelyet a bányák mélyéből „büntetlenül”, felszínre hozhatnak, anélkül, hogy az károsan hatna a források hozamára. így mindenkor csak annyi vizet szivattyúznak a földalatti munkahelyekről a külszínre, amennyi a természetes csapadékból önműködően pótlódik, vagyis nem borítja fel a vízkészlet egyensúlyát.

a konferencián beszámoltak arról is, hogy biztonsági okokból az új bányák közelében és a távolabbi körzetekben is a vízszint észlelésére, ellenőrzésére alkalmas furáshálózatot építenek ki. így állandóan figyelemmel kísérik majd a felszín alatti vízkészlet változásait. az adatok hiányában mindenkor a környék és a fővárosi források védelmében szabályozzák, növelik, illetve csökkentik a bányákból a vízkivételt.

a tanácskozáson - amelyen Komárom és Győr-Sopron megyei, fővárosi és szlovák vízügyi és szénbányászati szakemberek vettek részt - ismertették azt is, hogy az új bányákból felszínre kerülő karsztvizet milyen módon értékesítik. a különleges védelmi rendszer lehetővé teszi, hogy a bányavizet a biológiai szennyeződéstől megóvják, a benne lévő mechanikai szennyeződést pedig jó hatásfoku ülepitőkkel eltávolítsák. az így nyert víz egy részével a lakosságot, másik részével az ipart látják el. /mti/

--

- 37 -

17.15/um

1830

bb 57. népi fazekas kiállítás

k ol/kné um ie e

1978. március 16.

a mónus testvérek népi fazekas alkotásaiból nyílt gyűjtésményes kiállítás csütörtökön a ix. kerület mester utca 5. sz. alatt lévő népművészeti teremben.

mónus ferenc, a népművészet mestere és mónus sándor népi iparművész - mindketten a népművészek háziipari szövetkezetének tagjai - sikerrel újítják fel hódmezővásárhely egykor virágzó népi cserépkulturájának kedvelt motívumait.

az árusítással egybekötött kiállításon egyebek mellett változatos, szép mintájú bokályokat, falra is akasztható tányérokat, mácsi- /tészta/-szedőket, csalikancsókat, miska-kancsókat láthat a népművészeti tárgyak iránt érdeklődő közönség. /mti/

--

bb 58. ülést tartott a xi. vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága

t gy/gk um pr e

1978. március 16.

csütörtökön maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának elnökletével ülést tartott a xi. világifjúsági és diák találkozó magyar nemzeti előkészítő bizottsága.

barabás jános, a kisz kb titkára adott tájékoztatást a fesztivál kubai, valamint nemzetközi és hazai előkészületeiről. a bizottság megállapította: az előkészületek az ütemterv szerint jól haladnak. eddig 108 nemzeti előkészítő bizottság alakult meg földünkön. a világ demokratikus, békeszerető ifjúsága, az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság! jelszó jegyében készül a seregszemlére, amelyet július 28. és augusztus 5. között rendeznek meg havannában. a xi. vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága állást foglalt a hazai felkészülés további feladatairól, valamint a magyar delegáció részvételének kérdéseiről. /mti/

--

bb 59. égő autóbusz

gg um pr e

1978. március 16.

csütörtökön a koradélutáni órákban budapesten, a hotel wien parkolójában - feltehetően műszaki hiba miatt - kigyulladt egy 30 személyes osztrák autóbusz. a tüzet a fővárosi tűzoltóegységek gyors és szakszerű beavatkozással rövid idő alatt eloltották. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár azonban jelentős. /mti/

--

17.50/um

- 38 -

1840

bb 60. a jugoszláv oktatási küldöttség látogatása

pá um pr e

1978. március 16.

csütörtökön elutazott hazánkba dr. milenko nikolics, a vajdasági autonóm tartomány kulturális, oktatási és tudományos titkára által vezetett jugoszláv oktatási delegáció.

a vendégek eszmecserét folytattak gosztonyi jános oktatási államtitkárral a közoktatás aktuális kérdéseiről, az oktatás-korszerűsítési tervekről. ellátogattak a lórévi szerb nemzetiségi iskolába; a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségében ismerkedtek a délszláv nemzetiségi helyzetével, tájékozódottak a nemzetiségi oktatási kérdésekről. az országos pedagógiai intézetben, a számítástechnikai oktatási központban és az országos oktatástechnikai központban oktatásmódszertani és oktatástechnológiai tevékenységünket tanulmányozták. a kulturális kapcsolatok intézetében demeter sándor elnökhelyettesel baráti beszélgetést folytattak a kulturális, a tudományos oktatási együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a delegáció látogatást tett dr. szabó zoltánnál, a magyarok világszövetsége főtitkáránál. /mti/

--

bb 61. hazánkba érkezik willy brandt

s um pr e

1978. március 16.

kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának meghívására willy brandt, a német szociáldemokrata párt elnöke a közeli napokban hazánkba látogat. /mti/

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um e

1978. március 16.

36. megnyílt az „Építettük, 77-ben,” kiállítás
37. a tervezettnél több óvoda pest megyében
38. balesetek
39. magyar-szovjet hírközlési tárgyalások
40. a wólmark-program jegyében

/folyt.köv./

- 39 -

18.40/um

1840

bb 62./a belföldi...folyt./um

41. a kukorica öntözése is kifizetődő
42. tavaszi nagytakarítás békéscsabán
43. a szövetkezetek együtt a népfronttal
44. fesztiválra készülnek a munkásszínjátékosok
45. losonczy páál üdvözlő távirata /7.jav./
46. az mta delegációja a vszk -ba utazott
47. elhunyt debreczeni jános
48. film készült szegedről
49. ki látta a balesetet?
50. neb-vizsgálat az általános iskolák helyzetéről
51. többszáz gép vetette a koratavasziakat a kisalföldön
52. az alföldi porcelángyár kiállítás székesfehérvárott
53. szalóky sándor festőművész kiállítása /8.jav./
54. öntözőmunkások helyett automaták
55. végső bucsu koncz antaltól
56. megmentik a budapesti hévforrásokat
57. népi fazekas kiállítás
58. ülést tartott a xi.vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága
59. égő autóbusz
60. a jugoszláv oktatási küldöttség látogatása
61. hazánkba érkezik willy brandt
62. hirjegyzék

/mti/

--

bb 64. dr. trethon ferenc,

s um e

1978. március 16.

munkaügyi miniszter csütörtökön visszaérkezett szófiából, ahol a.p. csausev, a bolgár állami munka- és bérügyi bizottság elnökének meghívására tárgyalásokat folytatott időszerű bérezési, munkaerőgazdálkodási és munkaszervezési kérdésekről.

a ferihegyi repülőtéren fogadta buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkár. /mti/

--

bb 63. branko ruzic jugoszláv szobrászművész kiállítása a műcsarnokban

t mir/kné um e

1978. március 16.

a mai jugoszláv szobrászművészet egyik nemzetközi viszonylatban is legrangosabb képviselője, branko ruzic szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a műcsarnokban. a neves művész három kiállítási termet megtöltő tárlatán - amely önálló bemutatónként hazánkban először ad átfogó képet munkásságának legjellegzetesebb vonásairól - csaknem 70, elsősorban fából készült, monumentális hatású műtermi szobra látható. többségük az embert, természetes és mesterséges környezetét idézi a népi művészetnél is egyszerűbb stilizált jelzéseivel.

/folyt.köv./

- 40 -

19.05/um

19 10

bb 63. /branko ruzic ...folyt./um

branko ruzic alkotásai tereket, parkokat díszítenek csehszlovákiában, olaszországban, az nszk-ban, kanadában és hazájában is. számos rangos külföldi díjjal gazdagította a jugoszláv képzőművészet nemzetközi tekintélyét, s csaknem 20 éve a zágrábi képzőművészeti akadémia tanáráként neveli, oktatja a jugoszlávia legifjabb képzőművész nemzedékét.

a kiállítást, melyen megjelent dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is - mézsáros mihály szobrászművész nyitotta meg.

bejelentették, hogy a művész egy tetszés szerint kiválasztott alkotását felajánlja a budapesti szépművészeti múzeum modern szobrászati gyűjteményének gazdagítására.

a tárlat április 9-ig várja a látogatókat. /mti/

--

bb 65. időjárásjelentés

pá um e

1978. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. március 16-án, csütörtökön este:

szeles, enyhe idő záporokkal

várható időjárás péntek estig: nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és főként a dunántúlon várható záporosó, egy-két helyen zivatar is lehet. a sokfelé erős déli szelet az ország nyugati felében továbbra is viharos lökések kísérik. a hőmérséklet kora délután északnyugaton 9-14, másutt 13-18 fok között lesz. /mti/

--

bb 66. nagytakarítás az árpád-hidon

i km/pá um e

1978. március 16.

megkezdődött a budapesti hidak tavaszi nagytakarítása - tájékoztatták az mti-t a fővárosi közterületfenntartó vállalat ügyeletén csütörtökön. elsőként az árpád-hidat csinosították, tisztították csütörtökön a vállalat dolgozói. hat skoda locsolóautó meleg-tisztítószerezes vízzel mosta az utburkolatot. a hid korlátairól 36 munkás vegyszeres mosással távolította el a téli hónapokban ráakódott kormot, piszkot. /mti/

19.20/um

--
- 41 -

ms

bb 67. erőteljesen növelik termelésüket a fejér megyei mező-
gazdasági nagyüzemek - tervegyezettető tanácskozás a mező-
gazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a megye
vezetői között

dáv/um e

1978. március 16.

a termélekenység, a hozamok és a terméseredmények növe-
lésével, a termelési eszközök, a rendelkezésre álló földterü-
let, valamint a munkaerő hatékony kihasználásával 1978-ban is
erőteljesen - 4-5 százalékkal - növelik a termelésüket a kitü-
nő természeti adottságok és talajviszonyok mellett gazdálkodó
fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemek - jelentették be azon
a tervegyezettető tanácskozáson, amelyre csütörtökön került sor
székesfehérvárott a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium
és a megye vezetői között.

a fejér megyei szövetkezeti és állami gazdaságok a népgaz-
daság szempontjából fontos terményekből - kukoricából, búzából,
cukorrépából, napraforgóból, zöldségből - az elmúlt évben is
jó termést takarítottak be, hét terményfélésegből pedig az or-
szágos átlagnál magasabb eredményeket értek el. az idén korsze-
rű fajták bevezetésével, a modern agrotechnika következetes al-
kalmazásával a termésátlagok növelésével, valamint a fajlagos
költségek csökkentésével, -3-3.5 százalékkal igyekeznek tulszár-
nyalni a növénytermesztésben tavaly elért eredményeiket. a
táj jellegzetes növényét, a kukoricát a tavalyinál négyezer
hektárral nagyobb területen - a szántóterület 37 százalékán ter-
mesztik.

az állattenyésztés kiemelt ágazat a megyében. mivel fejér
megye tejtermelő körzetnek számít, elsősorban a szarvasmarha-
állományt igyekeznek növelni, s a keresztezések fokozásával
korszerű, jól tejelő fajtát tenyészteni. ebben az ágazatban a
hozamok további növelésén túl nagy gondot fordítanak a gazdasá-
gosságra.

a megye lakosságának ellátására és a feldolgozóipar igé-
nyeinek kielégítésére az eddiginél több gyümölcsre lenne szük-
ség. az ültetvénytelepítés a termelőszövetkezeteknél azonban
csak kis mértékű, de a mezőgazdasági termelés élenjárói, az
állami gazdaságok az idén is 244 hektáron telepítenek szőlőt
és gyümölcsöst.

gondot okoz a megyében, hogy a termelés és a feldolgozóipa-
ri kapacitás a feszültség enyhítésére - mint a megye vezetői el-
mondták - többek között új vágóhidra, kenyérgyárra, nagyobb
hűtőkapacitásra lenne szükség. a megye élelmiszeripara új
beruházásokkal is gazdagodik majd, megkezdődik a székesfehé-
vári tésztagyár építése s a székesfehérvári hűtőház bővítése.
/mti/

19.40/um

- 42 -

1945

bb 68. lengyel filmapok zalában

tóa/um kz e

1978. március 16.

a március 13-17 között lezajló zala megyei magyar-lengyel
barátsági hét keretében letenyén csütörtökön ünnepélyesen meg-
nyitották a lengyel filmapokat. a megye 12 helységében csü-
törtökön és pénteken a lengyel filmművészet legjavát, kiemel-
kedő alkotásait láthatják a mozilátogatók. a barátsági hét so-
rán több találkozót zajlott le a megye városaiban és falvaiban
a lengyel delegáció és a lakosság között, s ezeken a baráti
nép életét, hétköznapi munkáját bemutató filmvetítéseket is
rendeztek. /mti/

-. -

bb 69. felújítják a szegedi színházat

dob/um fm e

1978. március 16.

több évre bezárják a szegedi nemzeti színház épületét,
amelyet 210 millió forintos költséggel felújítanak. ez idő alatt
sem marad a város színjátszás nélkül: még fontosabb szerepet
kap a nemrég korszerűsített kisszínház, emellett opera- és más
zenés előadásokra alkalmassá teszik a szabadság filmszínházat.
erről tartottak csütörtökön szegeden sajtótájékoztatót a megyei
és a városi tanács művelődési osztálya - valamint a színház
vezetői.

utaltak arra, hogy a fellner és helmer osztrák építészek
által tervezett színházépület 1883-ban készült el, és eklekti-
kus stílusával a szegedi tiszapart jellegzetes látványossága.
az elavult épületet - homlokzatát és belső berendezését, szin-
padát - eredeti formájában állítják helyre. különleges feladat
az épület alapozásának megerősítése, mert alatta húzódnak az
egykori szegedi várfal maradványai, valamint a régi pincelabi-
rintusok. a felújítást előreláthatólag a színház fennállásának
100. évfordulójára fejezik be.

addig az operákat, operettekét és más zenés darabokat a
szabadság filmszínházban játsszák, amelynek átalakítására 11
millió forintot fordítanak. a munkákhoz már hozzáfogtak, s a
terv szerint ott ez év novemberében kezdik meg az évadot. átme-
neti megoldásként a hét két napján filmeket is vetítenek. a
mozilátogatókat pedig azzal kárpótolják, hogy a nyári hónapokban
az ujszegedi szabadtéri színpadon is vetítenek filmeket. /mti/

19.45/um

- 43 -

1945

bb 70. férfi és női szabó szakmunkástanulók országos versenye
vid/um fm e 1978. március 16.

férfi és női szabó szakmunkástanulók országos versenyét
rendezték meg csütörtökön kaposvárott. a két szakmából 59
fiatal indult a versenyen.

a férfi szabó szakmában a mezőkövesdi 101-es intézetből
sánta judit, a francia nőiszabó szakmában pedig a soproni
403-as intézetből horváth anna lett az első helyezett. /mti/

..-

bb 71. a bkv közli,
pá um e 1978. március 16.

hogy a iv. kerületi árpád uti vágányépítési munkálatok befeje-
ződtek, március 17-én üzemkezdettől a 10-es, 10/a és az 55-ös
jelzésű villamosok eredeti utvonalaikon közlekednek. /mti/

..-

bb 72. káin és ábel ősbemutatója a nemzeti színházban
t me/pá um e 1978. március 16.

a magyar klasszikus és modern drámák idei ünnepének kiemel-
kedő eseménye volt csütörtökön sütő andrás: káin és ábel című
drámájának ősbemutatója a nemzeti színházban. marton endre két-
szeres kossuth-díjas kiváló művész rendezte színpadra a romániai
magyar író trilógiájának harmadik részét. ez is az egyén és a
hatalom, az egyén és a közösség gondolatát feszegeti, akár-
csak az egy lócsiszár virágvasárnapja, és a csillag a máglyán
című művek, amelyek ismertek a magyar közönség előtt. a darab
főszereplői: éva - ronyecz mária, ádám - avar istván, káin -
szilágyi tibor, ábel - cserhalmi györgy, arabella - moor
marianna. a színpadképet borsos miklós készítette, a darab
zenéjét durkó zsolt szerezte.

a szerző, aki részt vett művének budapesti bemutatóján,
elmondotta:

/folyt.köv./

- 44 -

19.55/um

20^{op}

bb 73. megkezdődött a rádiózenekar új csepeli hangverseny-
sorozata

t mir/tr um pr e

1978. március 16.

a magyar rádió szimfonikus zenekara csütörtökön a csepel
művek munkásotthonában elgar, szervánszky endre és dvorák mű-
veiből összeállított esttel nyitotta meg öt koncertből álló ta-
vaszi hangversenysorozatát. a zenekart, amely a közművelődési
program jegyében immár harmadik esztendeje ad rendszeres órle-
ti hangversenyeket a főváros nagymultu munkáskerületében,
ezúttal lionel friend, angol karmester vezényelte.

az új csepeli hangversenysorozat további koncertjeire estén-
ként más-más karmester - sándor jános, kobajasi kenicsiro, mihály
andrás, illetve fischer iván - vezényletével március 22-én, áp-
rilis 13-án és 20-án illetve május 3-án kerül sor neves szó-
listák fellegi ádám, bálint mária, rányi dezső és csengery
adrienne közreműködésével. /mti/

..-

bb 74. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 72.sz.hírünk /káin és ábel../ utolsó mondatát
/a szerző, aki részt vet.../ és a ,,folyt.köv.,-jelzést
kérjük

t á r g y t a l a n n a k tekinteni.

helyesen:a darab zenéjét durkó zsolt szerezte./mti/
/mti/

..-

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um e

1978. március 16.

63. jugoszláv szobrászművész kiállítása
64. visszaérkezett a munkaügyi küldöttség szófiából
65. időjárás
66. nagytakarítás az árpád-hidon
67. a mém és fejér megye tervezett tanácskozása

/folyt.köv./

- 45 -

21.00/um

21^{os}

bb 75. /a belföldi...folyt./um

- 68. Lengyel filmapok zalában
- 69. felújítják a szegedi színházat
- 70. szabó szakmunkástanulók versenye
- 71. a bkv közleménye
- 72. káin és ábel - ősbemutató a nemzeti színházban
- 73. a rádiózenekar csepeli hangversenysorozata
- 74. szerk.figy.: javítás a 72.sz. hírre
- 75. hírjegyzék

--

- 46 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre

szerkesztő: halasi györgy, henczi erzsébet

21.05/um

21.5

60. 908/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. pályázati felhívás szot irodalmi ösztöndíjra

um e

1978. március 17.

a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar írók szövetsége pályázatot hirdet szot irodalmi ösztöndíj elnyerésére. célja, hogy elkötelezett írótehetségek alkotói körülményeinek javításával ösztönzést adjon és kedvező feltételeket teremtsen a munkás életérzést tükröző, a dolgozók mai életét és erkölcsi arculatát szocialista szellemben ábrázoló művek alkotására. az ösztöndíj havi összege 3000 ft; időtartama 1 évtől 2 évig terjedhet.

az ösztöndíjra azok az írók pályázhatnak, akik már eddig megjelent műveikkel kifejezték tehetségüket, és akik az ösztöndíj időtartamán belül a célkitűzésnek megfelelő irodalmi mű alkotására kötelezettséget vállalnak. a pályázat életkorhoz nem kötött.

az ösztöndíj odaitélésénél előnyben részesülnek azok a pályázók, akik tartósan bekapcsolódnak egy üzem, vagy egy szakszervezeti művelődési intézmény munkájába, és az ott folyó művelődési tevékenységet közvetlenül segítik.

/folyt.köv./

- 1 -